
Шановні колеги,
дорогі наШі студенти!

Щиро вітаю вас із Днем знань та початком нового навчального року!
З особливим увагою звертаюся до першокурсників. Пам’ятайте, усі перешкоди долаються 

силою знань. Саме ваше прагнення до навчання та пізнання, творчого мислення та самореалі-
зації є запорукою гідного майбутнього.

Колеги, упевнений, що новий навчальний рік стане ще одним кроком на шляху розвитку еко-
номічної освіти. Ви завжди робите все можливе для забезпечення якісного нового рівня освіти, 
наближення її до кращих європейських стандартів. Ваші знання, досвід, устремління залиша-
тимуться основою розвитку особистості та суспільства.

Бажаю, аби вашу відданість роботі, високий професіоналізм і відповідальність, усі ваші зу-
силля були винагородженні насамперед успіхами і здобутками дбайливо вихованого вами моло-
дого покоління. Нехай ваша праця завжди буде радісною, піднесеною, а також гідно оціненою. 

Щиро зичу вам натхнення, великих життєвих сил, професійної невтомності та творчої 
невичерпності, міцного здоров'я, добробуту й сімейного затишку!

Ректор М.І.ЗвєРяков

одеський національний економічний університет

вЕРЕСЕНЬ–ЖовТЕНЬ 2013 р. 

31 серпня в одеському національному економічному 
університеті відбулася «Посвята в студенти». Студент-
ські ряди поповнили першокурсники, які прийшли з 
великим натхненням, новими ідеями, а також вели-
кою жагою до навчання та самопізнання. Саме в цей 
день повні гордості за своїх дітей батьки відправля-
ли майбутніх висококваліфікованих фахівців на лави 
рідної Alma-Mater. 

Урочисту подію відвідали народний депутат Світлана Фаб-
рикант, Одеський міський голова Олексій Костусєв, а також 
його замісник Світлана Бедрега. Поважні гості поздоровили 
першокурсників з їх початковим досягненням і натякнули на те, 
що попереду будуть найщасливіші та найпрекрасніші роки жит-
тя. Зокрема, Олексій Костусєв побажав перших перемог та ус-
піхів. Міський голова розповів студентам про те, що їх чекають 
найяскравіші п’ятниці та безсонні ночі перед сесією. Нагадає-
мо, що Олексій Олексійович Костусєв наш випускник, закінчив 
Одеський інститут народного господарства у 1975 році. 

На церемонії посвяти у студенти першокурсники в уро-
чистій обстановці поклялися продовжувати славні традиції 
університету, який вже понад 150 років готує фахівців і веде 
велику наукову діяльність із дослідження всього спектру еко-
номічних проблем. 

Щодо привітань від старших курсів, то хотілося б сказати 
та побажати першокурсникам витримки та раціонального мис-
лення. Тому, що вони тепер носять почесний статус студента 
Одеського національно економічного університету, а цей статус 
є візитною карткою налагодженого та щасливого життя. 

Шановні першокурсники, ви молоді люди з активною жит-
тєвою позицією, поставте перед собою амбітні цілі і знайдіть 
шляхи для їх досягнення. Життя подібно до історії: «Не важли-
во те, яка вона довга, а важливо те, на скільки вона добра».

Від імені усіх старших курсів та викладацького составу, я 
бажаю вам прожити чарівне життя, яке ви так успішно сьогодні 
починаєте! 

євген ГакалЕНко, 
член профкому студентів кЕФ

Сучасний світ побудований на капіталістичних 
умовах. У цю пору велике значення відіграють еко-
номічні зв’язки, політичні дії, регіональний розра-
хунок та взагалі розвиток нашої країни більш за все 
залежить саме від економістів. Їхні правильні дії, ра-
ціоналізм, використання найсучасніших методів та 
чіткі спостереження виведуть Україну на новий рі-
вень, дадуть їй змогу стати з колін та зайняти гідне 
положення у всьому світі.

Тисячі студентів у новому навчальному році обра-
ли майбутній шлях економіста. Складний та довгий, 
неоднозначний, але потрібний, потрібний нашій де-
ржаві. Реалізувати такі плани, дати їм життя , зробити з 
них не просто слова, а конкретні дії – допоможе ОНЕУ. 
Заклад з давніми традиціями, складним майбутнім, ве-
ликими вчителями, чиї праці і досі використовують у 
всьому світі. Його давні витоки заринають у 20-ті роки 
минулого століття і продовжуються до сьогодення.

Університет має чітку структуру не тільки у навчан-
ні, а і у виховання майбутнього покоління, співпраці 
викладача з студентом, керівництва із самоврядуван-
ням. Нові технології, працевлаштування, фахова підго-
товка, зв'язок з роботодавцями – дають всі перспективи 
для подальшого розвитку не тільки власних потреб, а й 
потреб нашої держави,потреб усього світу.

Кожен студент має змогу не тільки вчитися, а й 
розвивати свій фізичний потенціал. Безліч гуртків, 
різноманітні секції, спортивна і тренажерна зала, 
стадіони допоможуть стати здоровим, укріпити не 
тільки свій спортивний потенціал, а й зрозуміти: хто 
вибирає спорт , той обирає здоров`я.

До послуг студентів створено їдальні, буфети, 
гуртожитки, медичні пункти і навіть спортивно-оз-
доровчий табір «Економіст».

Доказами доброго виховання є призові місця у 
багатьох видах спорту, саме наші студенти неодно-
разово ставали на світовий п’єдестал, підкорювали 
не тільки світ, а й Європу. 

Я обрав факультет економіки і управління ви-
робництвом. Саме цей факультет ще з перших днів 
дав змогу зрозуміти, що тут працює кожен, що спра-
ви будуть у всіх. Вибір старости, самоврядування, 
участь у КВН, підготовка до виступів. Все це – сту-
дентське життя, а воно тільки починається. Нас доб-
ре прийняли. Колектив чудовий, із кожним днем 
бажання стати вагомою частиною ФЕУВ стає все 
більше і більше. Ти просто читаєш, а я там навчаюсь, 
і задоволений тим, що доля дала мені таку змогу.

артем МІшкЕвич, 
студент 1 курсу ФЕУв

«свято перШокурсників»
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Учиться в ОНЭУ - настоящая гордость, потому что 
окончив обучение, выпускник становится квалифици-
рованным специалистом, который очень востребован на 
рынке труда. Именно этот фактор был основным во вре-
мя выбора ВУЗ.

Итак, 31 числа меня ждал праздник: посвящение пер-
вокурсников в студенты. Конечно, я волновалась, пото-
му что именно в этот торжественный день я шагнула 
еще на одну ступень в моей жизни. Новые люди, новые 
преподаватели, новые предметы. Безусловно, все это - 
неотъемлемая часть огромного комплекса под названи-
ем «университет». 

Пришла я на линейку немного раньше, чтобы рас-
смотреть лица всех тех, с кем мне предстояло учиться 
целых пять лет в стенах этого университета. С каждой 
минутой людей становилось все больше. Кто с родите-
лями, кто без, но у всех на лице читалась одна эмоция: 
восторг. 

На асфальте рисовали разметку по факультетам, что 
существенно уменьшило поиски того места, где мне сле-
довало стоять. Долго ждать не пришлось. Услышав пер-
вые звуки гимна, шум прекратился. В сквере воцарилась 
тишина. 

На трибуне можно было рассмотреть лица многих 
известных людей. Среди них были: ректор ОНЭУ Ми-
хаил Зверяков, Одесский городской голова Алексей 

Костусев и многие другие. После приветствия внесли 
3 флага: Украины, Одессы и флаг университета, что со-
здало официальную и серьезную атмосферу, все более 
придавая остроты тому факту, что мы стоим на пороге 
новой жизни.

Из уст ректора мы услышали искренние позд-
равления и слова напутствия. Это поспособствовало 
ощущению того, что с этой минуты экономический уни-
верситет стал нам вторым домом, о котором мы должны 
заботиться и делать все для его улучшения. 

Одновременно с этим на плечи первокурсников 
легла огромная ответственность: защищать честь уни-
верситета везде и в любой ситуации, ценить и уважать 
многовековые традиции этого заведения. 

Вскоре прозвучал гимн Университета и все 530 сту-
дентов -первокурсников торжественно поклялись учить-
ся, не покладая рук и ответственно относиться к своему 
статусу студента Одесского национального экономичес-
кого университета.

Зажгли огонь в чаше знаний университета, и каждый 
студент мог почувствовать тепло, пройдя рядом. Это 
тепло будет нас сопровождать весь тот нелегкий путь, 
который придется пройти, получая образование эконо-
миста.

Затем все мы прошли в аудитории, где нас привет-
ствовал декан факультета В.В.Выдобора, вселив в нас 

надежду на светлое будущее после окончание универси-
тета. Рассказал нам о системе образования, о правилах, 
которые нам следует соблюдать, о традициях, которые 
ценит факультет. 

В целом, мне очень понравилась атмосфера, которая 
была создана на линейке. Дружный коллектив, опытные 
преподаватели и качественное образование – вот три 
главные качества университета, которые стоит ценить. 

Я очень рада, что дальнейшие несколько лет мне бу-
дет предоставлена огромная честь получать образование 
в Национальном экономическом университете, ведь это 
- очаг знаний нашего города, его будущее. 

Хочется от души пожелать всем первокурсникам 
терпения, успехов в их начинаниях и творческого вдох-
новения. Цените и уважайте ваш родной институт, ведь 
это- огромная честь учиться в его стенах!

карина НикиТюк, студентка 11 группы кЭФ

31 серпня 9 година ранку. Сьогодні в Одеському національному економічному 
університеті посвята у студенти. Біля головного корпуса метушиться народ, багато 
розгублених поглядів та незнайомих облич. З кимось з цих людей тобі доведеться про-
вести свої наступні чотири роки. Свої незабутні роки життя. І ось звучать вітальні 
слова ректора, і довгоочікуване: «Вітаю!Тепер ви студенти Одеського національно-
го економічного університету. Ласкаво просимо!»І саме в цю мить розумієш, що ти 
так довго чекав цієї миті, в той самий час, того не розуміючи, віддаляв його від свого 
безтурботного шкільного життя. Начебто недавно сиділа за шкільною партою, пере-
бираючи різні варіанти майбутньої професії. Але ж в такі часи розумієш, що від твого 
вибору залежить твоє майбутнє життя. Життя повне важких перешкод і великих пе-
ремог. На той час було багато інформації й планів щодо вступу в університет. Тому 
коли на порозі школи з’явився представник чергового університету, навіть у думках 
не промайнуло, що вже сьогодні, я буду стояти на порозі цього закладу. Коли я дізна-
лася, що до нас приїхав представник ОНЕУ, і не просто представник,а декан кредитно-
економічного факультету, то дуже зацікавилась цим закладом, бо саме такий напрям 
я хотіла обрати для своєї майбутньої професії. Інформація виявилася дуже цікавою та 
пізнавальною. І я вирішила ближче ознайомитись з цим університетом і можливостя-
ми, які він надає. 

12 січня мене запросили на «День відкритих дверей» у Нархоз. Тому, відкинувши 
всі справи, я поїхала до університету. Напевно, навіть не очікувала того, що побачила. 
Була дуже добра підготовка до зустрічі абітурієнтів та гостів університету. На виступ 
студентів я дивилась з великим захопленням, бо вони дуже добре підготовились і на-
магалися все зробити на вищому рівні. Потім з нами провів бесіду ректор університе-
ту, представивши деканів факультетів. Увесь педагогічний колектив своїми усмішками 
втілював велику довіру, і цим людям хотілось довіритися. На зустрічі з деканом КЕФ я 
дізналася багато чого цікавого. Він відповів на всі питання,які нас цікавили. На деякий 
час,я вже представила себе студенткою ОНЕУ. Бо все було так цікаво і захопливо, що 
більше нічого вже не хотілось. Під час цієї зустрічі, я зрозуміла, наскільки вони люблять 
свій університет. Студенти просто у захваті від навчання, бо це не є лише навчання. Це 
є маленьке театр нездійсненних мрій. Викладачі почувають себе набагато років молод-
шими, бо і в них є можливість проявити себе нарівні з студентами. Вони просто люблять 
цей заклад. І готові повертатися сюди знов і знов. Повертаючись додому, я все роздуму-
вала, що може ось воно,те місце, де хочеться навчатись. Пізнавати не тільки науки, але й 
самого себе,свої можливості. Університет знаходиться у мальовничому куточку Одеси. 
Тому у вікна потрапляє свіже морське повітря, розряджаючи цим усю атмосферу. На 
перерві можна пройтись до Приморського бульвару, та насолодитися гарним пейзажем, 
спостерігати за природою, яка просто милує очі. Ну як же можна відмовитися від вступу 
у такий університет. І ось…31 серпня 9 година ранку, ти стоїш на порозі університету. 
Залишилось лише кілька кроків. Ну ось…Я студент. Зустрічай мене, бери мене у свої 
обійми, доросле життя. Життя важких перешкод і все ж таки великих перемог.

ольга шЕСТова, студентка І курсу кЕФ

Первое, что привлекло - это проведе-
ние большого количества мероприятий 
для студентов, что даёт возможность рас-
крыть свои творческие способности в хо-
де учебного процесса. Не стоит забывать 
о том, какое влияние оказывают препода-
ватели на своих студентов, что включает 
в себя содействие в развитии духовных 
ценностей и формировании личности мо-
лодых людей. Так же не стоит забывать 
о престиже ВУЗ и выпускниках-специа-
листах, которые ценятся на рынке труда, 
ведь главная задача ОНЭУ - это воспиты-
вать компетентных экономистов.

Я считаю, что экономист должен быть 
специалистом не только в сфере своей де-
ятельности, но и быть разносторонне раз-
витым. «НАРХОЗ» старается не зарывать 
таланты своих студентов. Именно поэ-
тому мы имеем возможность вступить 
в секции, определённые секторы, что-
бы заниматься любимым делом. На мой 
взгляд, это прекрасная возможность не 
только получать определённые знания, 
но и развиваться, познавать самого себя, 
открывать в себе новые таланты.

В этом году посвящение в студен-
ты прошло 31 августа. На этот большой 
праздник были приглашены известные 
личности, выпускники ОНЭУ такие, как 
народный депутат Светлана Фабрикант, 
мэр города Одесса Алексей Костусев и 
его заместитель Светлана Бедрега.

В этот знаменательный день у главно-
го корпуса было невероятно людно. Было 
приятно смотреть на довольных новоиспе-
чённых первокурсников и, конечно же, на 
радостные лица их родителей, ведь каждый 
родитель верит в светлое будущее своего 
ребёнка. Все родители, как и сами студен-
ты, надеются, что они сделали правильный 
выбор. Каждый из нас с гордостью и неве-
роятной радостью дал клятву студента, ведь 
поступить в ОНЭУ в этом году было неверо-
ятно сложно, так как он был признан самым 
популярным и востребованным университе-
том среди абитуриентов нашего города.

В своем поздравлении ректор наше-
го университета М. Зверяков отметил: 
«Мы рады, что молодые ребята выбрали 
наш университет. Ведь они пришли в вуз, 
который уже более девяноста лет гото-
вит хороших экономистов. Этим ребятам 
придется решать задачи, которые стоят 
перед нашей экономикой».

В свою очередь А.А.Костусев ярко 
описал не только деятельность нашего 
ВУЗ, но и сущность одесситов-экономис-

тов, которыми так гордиться наш город: 
«Настоящий одессит – он всегда в ду-
ше моряк, в голове – инженер, в сердце 
– поэт, но по жизни – экономист. В этом 
и секрет успеха города Одессы, в этом и 
успех многонационального и жизнелю-
бивого одесского народа. И сегодня я не-
множко завидую вам. Впереди – самые 
прекрасные годы. Годы любви, спорта и 
КВНа. Сотни беззаботных ярких пятниц 
и бессонных предсессионных ночей. Пер-
вых побед и первых успехов!»

После восторженных слов состояв-
шихся личностей с успешной карьерой, 
одновременно являющихся выпускника-
ми ОНЭУ я в очередной раз убедилась в 
том, что сделала правильный выбор. Ведь 
когда-то они все были на нашем месте. 
Так же, как мы не знали, что ждёт их в 
будущем, так же с надеждой смотрели на 
своих наставников. Каждый из нас хочет 
добиться определённых высот, и я верю, 
что ОНЭУ нам в этом поможет.

После церемонии посвящения наш 
курс завели в аудитории, где наш декан 
В.В.Выдобора сказал нам, что мы нахо-
димся не в гостях, а у себя дома, что мы 
находимся здесь не для получения «сухих 
знаний», а для того, чтобы научиться ду-
мать и анализировать свои действия. И 
это правильно, ведь от мысли и идеи за-
висит последующий результат. 

Сегодня я студентка кредитно-эко-
номического факультета и уже, который 
день, заходя в стены «НАРХОЗА» я, как 
и многие мои однокурсники, чувствую 
себя, как дома, чувствую благоприятную 
и дружелюбную атмосферу, что немало 
важно для каждого из нас. Я довольна 
тем, что на нашем потоке, как и на курсах 
постарше, довольно-таки общительные 
и дружные студенты. От таких мелочей 
зависит, прежде всего, качество самого 
учебного процесса, ведь очень важно при 
работе чувствовать, что ты находишься 
на своём месте. Так же меня порадовал и 
сам преподавательский состав, который 
при возникновении определённых труд-
ностей в учёбе поможет своим студентам 
справиться с ними.

И в конечном итоге хочу сказать, что 
хоть я и нахожусь в стенах ОНЭУ доволь-
но-таки мало времени, но он уже стал для 
меня родным и каждый день я приезжаю 
сюда, как на праздник.

анна ДаНилова, 
кристина МалЕНкова, 

студентки 12 группы кЭФ

наконец сбылась моя мечта!
я поступила в одесский национальный экономический университет. Еще тогда, когда я подавала 
документы, мне сообщили, что в этом году проходной балл для поступления увеличился на 30 еди-
ниц, что заставило меня изрядно поволноваться. каждый день я обновляла списки и тщательно 
следила за ситуацией. и все-таки поступила. Моему счастью не было предела!

от волнения абитуриента к первым впечатлениям 
новоиспечённого первокурсника онЭу

Ещё со школьных времён, всем нам говорили о том, как же важно при-
нять правильное решение относительно своего будущего. вопрос этот 
очень тонкий, ведь нужно учитывать не только финансовую сторону воп-
роса, но и то, что главное - это не забывать о том, как важно получать 
удовольствие от выбранной специальности. я же подошла к данной си-
туации с большой ответственностью. Пересмотрев огромное количество 
информации о вУЗ одессы, я обратила внимание на три университета, но 
выбрала оНЭУ. Почему именно «НаРХоЗ», спросите вы?

як все починалось…
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В нашей независимой стране, которую мы называем 

Украиной, существуют тысячи различных университе-
тов. Каждый из них даёт определённые знания, в зависи-
мости от того какую специальность выберете вы! Одним 
из лучших университетов нашей страны является Одес-
ский национальный экономический университет, боль-
ше известный как НАРХОЗ!! 

Вы, наверное, спросите, что же привело меня, девуш-
ку с центра Украины, сюда и почему мой выбор упал 
именно на этот университет? Ответ на самом деле очень 
простой, выбирая ВУЗ прежде всего я искала профес-
сию, которой могла бы заниматься всю жизнь. Второй 
критерий – это знания, которые мне могут здесь дать. 
Когда я пришла на посвящение в студенты, очень волно-
валась, как оно будет происходить и что будет дальше, 
какие предметы я буду изучать на первом курсе, и будет 
ли для меня преградой язык. Буквально с первых пар я 
поняла, что не ошиблась и не зря об этом университете 
ходит такая слава. Он на самом деле лучший экономи-
ческий университет нашей страны, и я очень рада, что 
стала студенткой этого ВУЗа!! 

Наши преподаватели очень внимательны, старают-
ся нам просто объяснить сложные вещи, рассказывают 
нам что и как будет происходить. В любой момент мы 
можем обратиться к ним за помощью! Также в этом 
университете есть множество разных конкурсов, кото-
рые придумывают сами студенты и проводят их! В этом 
университете ты можешь осуществить давнюю мечту, 
ты можешь начать заниматься каким-то видом спорта 

или же пойти на танцы, даже если ты этим не занимался, 
но очень хочешь - тебя научат! 

Я благодарна людям, которые рассказали мне об 
этом университете, теперь я знаю, на 100% мой выбор 
был правильным! Быть студенткой Одесского нацио-
нального экономического университета – КРУТО!. 

Наталия оГиЕвич, 
студентка 12 группы УЭФ

Наскільки невблаганно і швидко ле-
тить час! Здавалося б ще вчора я безпорад-
но шукала 325 аудиторію і не відрізняла 
кредит від позички, навіть не усвідомлю-
ючи, що чекає на мене попереду. 

Чільне і вагоме місце у книзі мого, 
ще зовсім короткого, життя посідають 
сторінки, на яких були записані студент-
ські роки на кредитно-економічному 
факультеті ОНЕУ. А що для тебе КЕФ? 
Адже багато студентів асоціюють його 
з ґрунтовною та поглибленою науковою 
роботою та суворою дисципліною. Я ж з 
гордістю можу заявити, що КЕФ – це уні-
кальне поєднання багатолітніх традицій 
навчання, непохитності духу, оптимізму 
та тонкого гумору студентів, високого 
професіоналізму та авторитетності викла-
дачів; це невеличкий світ, усю складність 
і красу якого може оцінити лише той, хто 
прожив у ньому вповні. 

Вступаючи до лав кредитно-еконо-
мічного факультету, я перш за все праг-
нула отримати якісну професійну освіту 
за спеціальністю «банківська справа», що 
на той час звучало престижно і досить 
загадково. З перших днів в університеті 
стало зрозуміло, що я не помилилась: ці-
каві предмети та методи викладання, не-
традиційні підходи викладачів, які вчили 
нас нестандартно мислити; конференції, 
дискусійний клуб «Банк ідей», брейн-
ринги, де кожен бажаючий міг проявити 
себе. Окрім науково-дослідної роботи я 
мала змогу розкрити усі свої таланти та 
здібності у різноманітних заходах: Сту-
досінь, Міс ОНЕУ, Студвесна, відчути 
дух студклубу КЕФ, який завжди виді-
лявся з-поміж інших факультетів нашого 
університету. Ніколи не перестану захоп-

люватись ентузіазмом, завзятістю нашо-
го колективу, його здатністю спільними 
силами працювати над поставленими за-
вданнями, з гордістю розділяти хвилини 
перемоги та гідно сприймати поразки.

На факультеті велика увага також 
приділяється спортивному розвитку сту-
дентів: збірні команди факультету з різ-
них видів спорту щорічно змагаються за 
першість університету. І тут КЕФ тримає 
лідерські позиції уже декілька навчаль-
них років. Будучи членом збірної кредит-
ного факультету та збірної університету 
з волейболу, з гордістю скажу, що три 
роки поспіль ми посідали перше місце у 
спартакіаді ОНЕУ, лише минулого року 
поступившись команді ФМЕ. Окрім цьо-
го, студенти КЕФ щорічно беруть участь 
у змаганнях «Ану-ка, парни!» та «Ану-
ка, девушки!», але найприємнішим є те, 
керівництво факультету завжди було за-
цікавлене в спортивних заходах різного 
рівня: за нас постійно вболівали, нагород-
жували солодкими подарунками, навіть 
особисто брали участь в конкурсах. 

Одним з найяскравіших моментів 
студентського життя на КЕФ безумов-
но є стажування в Стопанській академії 
«Д. А. Ценов» у м. Свищов (Болгарія). 
Будучи членом делегації у складі трьох 
студентів КЕФ, хочу від імені всіх подя-
кувати керівництву нашого факультету 
та відділу міжнародних зв’язків за надану 
можливість на власні очі побачити та оці-
нити високий рівень освіти європейсько-
го зразка, гостинність та теплий прийом 
організаторів поїздки.

Незважаючи на всю насиченість зов-
сім-таки не сірих буднів, ми все ж таки 
маємо на меті отримати знання та здобу-

ти вищу освіту. І, мушу визнати, обраний 
напрямок «банківська справа» далеко не з 
простих. Маючи невеликий досвід робо-
ти в даній сфері, без перебільшення ска-
жу, що робота вимагає професіоналізму, 
компетентності в усіх галузях економіки, 
наполегливості та витримки. Вже не за 
горами практика в банку, захист дипло-
му, випускний, а далі – перші, трохи не-
впевнені кроки у самостійне життя, де я 
планую продовжити працювати за фахом.

Шановні першокурсники КЕФ, усі, 
хто мріяв вступити до лав факультету і 
хто уже неодноразово запитував себе, чо-
му обрав ОНЕУ, чому саме КЕФ, вагаю-
чись у правильності прийнятого рішення, 
не гайте марно часу на роздуми та сумні-
ви, пам’ятайте, що ми завжди опиняємось 
у правильному місці і в правильний час. 
Насолоджуйтесь кожною миттю, беріть 
від життя максимум, тим паче, що уні-
верситет відкриває перед вами такі ши-
рокі можливості! Хоча за законом Парето 
20% зусиль приносять 80% результату, 
не бійтесь зайвий раз проявити наполег-
ливість, адже шлях до зірок часто буває 
тернистим і сповненим перешкод. Решті 
студентів хочеться побажати наснаги, 
натхнення, творчих та наукових звер-
шень, нових ідей та сміливості для їх 
втілення. Не квапте час, бо зовсім скоро 
вам також захочеться прокричати: «Зупи-
нись, мить, ти - прекрасна!»

Минає остання осінь мого студентсь-
кого життя, і, як ніколи, хочеться, щоб во-
на не закінчувалась, і можна було знову і 
знову вдихати солодкий запах безтурбот-
ності і опалого листя. Саме цей аромат 
осіннього повітря не раз проводжав мене 
щоранку, і, напевно, ще довго нагадува-

тиме мені про рідні стіни університету. 
У хаосі спогадів так хочеться вибрати і 
зберегти в пам’яті найяскравіші момен-
ти того часу, який усі називають найкра-
щими роками нашого життя. Я ніколи 
не забуду перші знайомства, перші семі-
нарські заняття, перші хвилювання і пер-
шу сесію, першу прогуляну пару і перше 
зауваження, перший виступ на сцені і 
першу перемогу на змаганнях…І хай де б 
я не опинилась в майбутньому, яку б про-
фесію не обрала, моє серце завжди буде 
битись швидше при єдиній думці про мій 
рідний кредитний факультет!

лілія ПУНЬко, 
студентка 5 курсу кЕФ

«…що ще потрібно для щастя?
або 

нове життя в онеу»
Рада вітати вас в маленькій родині нашого ВНЗ! Те-

пер з гордістю можу сказати, що я - його частина. Як 
довго я цього чекала. Кожний день, кожну годину, кож-
ну хвилину заходити на сайт ОНЕУ и читати списки. 
Стільки хвилювання і стільки радісних сліз... Я - студен-
тка університету, про який мріяла. Гадаю, кожний по-
годиться, що навчатися тут - не тільки велика честь, а й 
велика відповідальність. Ми маємо підтримувати тради-
ції нашого ВНЗ і прославляти його досягненнями. 

Отже, перший день. Як же я хвилювалась... Нове се-
редовище. Нікого не знаю... Але, які все ж таки чудові 
люди навчаються в ОНЕУ! Я тут лише кілька днів, та 
вже встигла покохати його усім серцем. Старшокурсни-
ки не дають нам відчути себе самотніми. Цікаві конкур-
си проводять для тих, хто хоче чим-небудь займатися і 
бути активним діячем суспільного життя. Я відкриваю в 
собі нові можливості, розвиваю ті, які вже маю.

Щодо безпосередньо навчання... Професори чудові. 
І зрозуміють, і підтримують. Предмети цікаві. Більш за 
все я боялась, що не буду встигати записувати, та дарма. 
Головне - це мати бажання вчитися. Якщо знати, чого 
хочеш, можливо досягти великих висот.

А ще в нас дуже гарний корпус. Біля нього парк. 
Природа. Доброзичливі, щирі люди. Як то кажуть, що 
ще потрібно для щастя?

Марія каМбУР, студентка 12 групи оЕФ

Зупинись, мить, ти - прекрасна!

правильный выбор!

Втім, хочемо нагадати, що за заказом викладачів, 
аспірантів університету ЄС може надсилали літературу 
певної тематики, яка стане базою для наукової роботи: 
написанні наукових статей, дисертацій, проведенні на-
укових конференцій, круглих столів, що відкриває нові 
можливості по роботі з цією літературою. 

На базі центру періодично проводяться конференції, 
круглі столи, а також планується читання лекцій англій-
ською мовою зарубіжними та вітчизняними професора-
ми з відповідної тематики. Створення центру забезпечує 
якісно новий рівень підготовки та більшу інформованість 
викладачів, студентів із питань світової економіки. Існу-

вання центру сприяє іміджу нашого університету серед 
українських та зарубіжних ВНЗ, оскільки його діяльність 
можлива тільки у тому випадку, якщо представництво 
ЄС вважає своїх потенційних партнерів достатньо ком-

петентними для організації відповідної 
роботи. Усіх бажаючих запрошуємо до 
Європейського інформаційного цен-
тру, за більш детальною інформа-
цією звертатися у відділ міжнародних 
зв’язків та до проректора з НПВР та МЗ 
Г.І.Шубартовського.

відділ міжнародних зв’язків

інФормаційний центр Єс ЗапроШуЄ
З листопада 2012 р. в оНЕУ діє європейський інформаційний центр, який було офіційно 
відкрито на базі бібліотеки оНЕУ. Нагадаємо, що відкриття відбулося у присутності но-
вого посла єС в Україні яна Томбінського. основна ідея його створення полягала у тому, 
щоб знайомити співробітників, викладачів університету, а також громадськість м. одеси з 
економікою, політикою європейського Союзу. На адресу нашого центру з єС вже надійш-
ло дві партії літератури англійською мовою, яка висвітлює події, які відбуваються у полі-
тиці та економіці єС. Тому, всі зацікавлені в цій інформації можуть ознайомитися з нею у 
210 аудиторії головного корпусу.
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вокурсники? Как зовут самого приятного 
и милого работника буфета ОНЭУ – ра-
ботницу буфета ФМЭ? – имя которой мы 
кричали всем хором! В списке оказалось 
и два провокационных вопроса: Как зовут 
ректора ОНЭУ? Как зовут декана ФМЭ? 
– Но и с этими вопросами мы справились!

Следующим заданием нам, как бу-
дущим экономистам, было предложено 
прикинуть на взгляд сумму монет нахо-
дящихся в банках, которые наши курато-
ры показывали нам на расстоянии. Как 
только эти банки не крутили. Определяли 
точную сумму даже на звук! Но далее нам 
нужно было на время подсчитать точную 
сумму монет не снимая крышки, а лишь 
доставая по одной монете из маленькой 
неудобной прорези в ней. 

Самое же креативное задание нас 
ожидало в конце: нам нужно было прой-
ти всей группой сквозь лист бумаги, не 
порвав при этом края. И тут посыпались 
всевозможные идеи от каждого студента! 
Все это мероприятие сопровождалось ве-
сельем, криками, шутками! 

Перед объявлением результатов каж-
дой из групп вручили по банке сгущенно-
го молока с условием, что мы разделим 
ее на всех членов группы и на кураторов. 
Так, в игровой форме, даже не осознавая, 
нас учили работать командой. Ведь имен-
но таким составом мы будем играть на 
арене знаний ближайшие 5 лет.

Замечательная идея, выстроиться 
всем первым курсом в заветные для нас 
буквы «ФМЭ» надолго сохранит впечат-
ления этого чудесного мероприятия. 

Я безумно горда тем, что именно моя 
группа завоевала переходящий кубок! 
Мы с трепетом будем его весь следую-
щий год оберегать и с радостью переда-
дим его будущим победителям!

Спасибо всем, за организацию такого 
чудесного мероприятия! Надеемся, что 
такие весёлые события будут радовать 
нас и дальше, а мы со своей стороны при-
ложим для этого все усилия!

Наталия алЕкСаНДРочкиНа, 
студентка 13 группы ФМЭ

новые традиции: день первокурсника на ФмЭ

В этом году 10 сентября специально 
для первокурсников факультета между-
народной экономики при поддержке Про-
фкома студентов ОНЭУ была заложена 
новая традиция на нашем факультете – 
яркое, красочное и веселое мероприятие 
«День первокурсника». Такой формат ме-
роприятий проводится впервые на ФМЭ 
и мы очень рады, что именно нам посчас-
тливилось стать первооткрывателями!

Этот праздник был организован, да-
бы сплотить каждую группу не только 
между собой, но и с преподавателем, и со 
студентом – куратором. И студенческо-
му самоуправлению факультета действи-

тельно удалось это сделать!
Каждой группе и их кураторам были 

предложены достаточно увлекательные 
конкурсы, по итогам которых группа – 
победитель получала переходящий кубок 
студентов I-го курса ФМЭ! Каждой из 
групп хотелось быть первыми, однако за-
дания оказались не из простых!

Обучаясь лишь 10 дней в университе-
те, первый конкурс для нас был особенно 
сложен. Нам была предложена викторина 
с многочисленными вопросами об уни-
верситете: Сколько лет ОНЭУ? ФМЭ? 
Как называется мероприятие ОНЭУ, на 
котором выступают исключительно пер-

Снова классная, только куратор,
Опрос по истории факультета,
Кто здесь самый быстрый, ребята?
Конкурсы, песни, шары, эстафеты
Снова экзамен? Какие вопросы?
Здесь не пройдут никакие закосы!
Ну-ка, скажи, как декана зовут?
Кто тормозит, тот, конечно, не крут.
Сколько, чего и в котором году?
Знаю, но что-то ответ не найду…
Помню отчетливо имя «Танюша»,
Оно хорошо рифмуется с «кушать».
Думали дружно, с чего бы начать?
Ясно, конечно же, - деньги считать.

В банке, в бутылке, глазами, руками,
Скопом, со всеми считали, и сами.
Дружно за дело все вместе взялись,
Сгущенка как приз – старт на сладкую

 жизнь.
Тринадцатой группе за победу – респект, 
Но не расслабляйтесь, оттанцуем в от-
вет!
Пусть другой универ приглянулся 

кому-то,
А мы говорим: НАРХОЗ – ЭТО КРУТО!!!

Мария каРачЕвСкая, 
студентка 17 группы ФМЭ



ЕкоНоМІСТ, №3 (84) вЕРЕСЕНЬ–ЖовТЕНЬ 2013 5

вот начался новый учебный год и снова, по уже сложившейся традиции, 
весь университет собрался в стенах одесского академического русского 
драматического театра для того, чтобы насладиться незабываемым кон-
цертом - «Посвящение в студенты 2013», приготовленным при поддержке 
Профкома студентов и студенческого самоуправления оНЭУ.

Администрация университета, присутствующие гости и, конечно же, первокурс-
ники, собрались для того, чтобы увидеть яркое представление уже запомнившихся 
актеров, танцоров, певцов и просто хороших людей- студентов нашего родного Нар-
хоза!

«Посвящение в студенты» для меня – это, в первую очередь, мастер класс. То ме-
роприятие, на котором можно увидеть на сцене уже опытных студентов, звезд уни-
верситетского значения, проникнуться их духом, целеустремленностью, желанием 
выступать и дарить радость своим выступлением!

Именно такой концерт является доказательством того, что можно быть экономис-
том и актером одновременно, что, казалось бы, в далеком от творчества университете 
учится масса творческих личностей, и, наконец, самому захотеть стать одним из них. 

«Разрывные» шутки от агитбригад ФМЭ и ФЭУП, масштабность шоу от танцоров 
всех факультетов, море эмоций от певцов (которым позавидовали бы современные 
звезды шоу-бизнеса), яркие костюмы, энергетика, которой ребята заряжали весь зал - 
все это не может не поражать!

Каждый, кто проучился здесь хотя бы год, знает с какой самоотда-
чей все факультеты готовятся к этим праздникам, как болеет каждый сту-
дент за свой факультет, как переживает и всеми силами старается помочь. 
Такая подготовка в очередной раз показывает, что мы все – одна большая «нархозов-
ская» семья!

С нетерпением жду студосень и новых звезд ОНЭУ. Желаю всем факультетам до-
стойно выступить и, что самое главное, получить массу удовольствия от выступления.

Степан ДЕРЕвяНко, студент 2 курса УЭФ

«посвящение в студенты 2013»

В марте 2013 г. в БАЗе нашего университета состоялся конкурс «Находчивый перво-
курсник» на замечательном факультете под названием ФЭУП.

Суть конкурса состояла в том, что участники, которыми являлись студенты перво-
го курса (по одному представителю каждой группы) должны были пройти три этапа 
конкурса, проявив свой ум, сообразительность, находчивость и чувство юмора.

В первом этапе участники конкурса должны были представить себя и в юмористичес-
кой форме рассказать о том, как поступили на наш факультет. Вторым этапом являлось 
что-то на подобии письменного опроса. Вопросы были самыми разнообразными, от «В 
каком году был основан ФЭУП?» до «Сколько стоит пахлава в буфете?». Только самые 
активные и находчивые могли правильно ответить на все задания. После каждого этапа 
один из студентов, который набрал наименьшее количество очков, покидал сцену. В пе-
рерывах между конкурсами выступали со своими номерами Георгий Литвинов, чудесно 
сыгравший на саксофоне, и Александра Артемова, исполнившая восточный танец. Третий 
этап конкурса был неожиданным для оставшихся после отбора участников. В нем ребятам 
предлагалось обыграть миниатюры на определенную тематику, одной из таких являлась 
миниатюра на тему «Студент-активист пытается получить у строгого преподавателя за-
чет», а помощниками выступали студенты старших курсов. 

После долгих раздумий судей званием «Находчивого первокурсника» был награжден 
студент 16 группы - Артур Триполко, с которым хотелось бы его поздравить и пожелать 
дальнейших успехов! Обращаемся ко всем первокурсникам, будьте внимательны, многое 
запоминайте и берите участие в активной, яркой жизни нашего университета!

анжелика МиЗиНа, студенка 3 курса ФЕУП 

«находчивый первокурсник»
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«Економіст» запрошує всіх небайдужих взяти участь у публічній дискусії на 
сторінках газети щодо перспектив євроінтеграції України. Редколегія звер-
тається до політологів, економістів, соціологів, істориків, правознавців та 
філософів, фахівців інших галузей знання – висловіть свою науково обґрун-
товану думку відносно запланованого підписання Угоди про асоціацію Ук-
раїни та єС, можливих альтернативних стратегій соціально-економічного й 
політичного розвитку держави у ХХІ столітті. 

Вересень 2013 року може 
увійти у новітню історію Ук-
раїни як одна з ключових дат. 
Саме цього осіннього місяця ви-
щий законодавчий орган країни 
ухвалив низку євроінтеграцій-
них законів. За ці важливі акти 
проголосувала переважна біль-
шість українського парламен-
ту – як представники правлячої 
Партії регіонів, так і опозиційні 
сили. Категоричне заперечення 
цих рішень виявилося лише у 
позиції Компартії України, яка 
намагатиметься, як і деякі по-
запарламентські сили (громад-
ська організація «Український 
вибір»), ініціювати проведення 
загальнонаціонального референ-
думу щодо вступу до Митного 
союзу. 

Прем’єр-Міністр М.Азаров 
назвав Угоду з ЄС «доленос-
ною» для України. Адже, окрім 
суто господарських, прагматич-
них резонів, даний вибір містить 
виразний цивілізаційний вимір, 
систему суспільних цінностей, 
не кажучи вже про геополітичні 
чинники. 

Підписання Угоди про асо-
ціацію та зону вільної торгівлі 
з Європейським Союзом дасть 
можливість Україні розвива-
тися в соціальному й еконо-
мічному напрямі таким чином, 

як очікує більшість населення 
України. Наша держава змі-
ниться докорінним чином, - вва-
жає М.Азаров. Як повідомило 
УНІАН, про це заявив Прем’єр-
Міністр М.Азаров, відкриваючи 
засідання Кабінету міністрів 18 
вересня, на якому планувалося 
затвердити проект Угоди про 
асоціацію між Україною та ЄС. 

«Зміни, які потягне за собою 
асоціація з Європейським Сою-
зом, без перебільшення, доле-
носні для України. Сьогодні ми 
не ставимо до порядку денного 
членство України в ЄС, але з під-
писанням Угоди про асоціацію 
ми створюємо умови для пос-
лідовного руху в напрямі євро-
пейської якості життя», - сказав 
він. За словами Азарова, Україна 
хоче приєднатися не просто до 
найкрупнішого торгово-еконо-
мічного партнера, але й до спіль-
ноти з сучасними стандартами 
демократії та прав людини. 

«Наша держава зміниться до-
корінним чином, й когось це на-
дихає, а когось турбує. Завдання 
уряду полягає в тому, щоб ре-
тельно і відповідально оцінити як 
плюси, так і ризики необхідних 
змін. Угода про асоціацію є для 
нас дорожньою картою тієї Ук-
раїни, якою переважна більшість 
наших громадян хочуть її бачи-

ти», - сказав Азаров. Прем’єр 
наголосив, що при підготовці 
документа до підписання було 
враховано думку як прихильни-
ків, так і противників підписання 
Угоди про асоціацію. 

«Слід відзначити, що в ході 
обговорення надійшло не так 
вже й багато зауважень. Проте 
ми дослуховуємося до всіх ду-
мок, які звучать з приводу Угоди 
про асоціацію. Знаємо, що одні 
беззаперечно підтримують Уго-
ду, інші активно заперечують. 
Й це природно, оскільки зміни, 
які потягне за собою асоціація 
з ЄС, без перебільшення, доле-
носні для України», - наголосив 
М.Азаров. Прем’єр зазначив, що 
при підготовці Угоди були вра-
ховані ті ризики, які можуть ви-
никнути в економіці України в 
умовах дії зони вільної торгівлі 
з ЄС, однак в українських під-
приємств є десятирічний період 
для повної адаптації до роботи в 
умовах ЗВТ з Євросоюзом. 

«Уряд зосередив увагу саме 
на ризиках. Наше завдання - ра-
зом з вітчизняними підприємця-
ми та промисловцями створити 
механізми попередження та ком-
пенсації таких ризиків. Головний 
ризик в тому, що для модернізації 
економіки потрібні значні ресур-
си та час», - підкреслив Прем’єр. 

Глава українського уряду 
на прикладі автомобільної про-
мисловості пояснив, що необхід-
но буде зробити у найближчій 
перспективі. За 3-5 років слід 
провести кардинальну модер-
нізацію, випускати конкурен-
тоздатну продукцію з меншими 
затратами, ніж у європейських 
виробників. Для цього в Україні 
є ресурсна база, великі енерге-
тичні потужності, кваліфіковані 
спеціалісти, метал, електротех-
нічне, пластмасове й гумове 
виробництво. Водночас вкрай 
необхідним є потужне техно-
логічне переоснащення всьо-
го виробничого комплексу. За 
10-річний перехідний період вся 

українська промисловість по-
винна виконати величезний об-
сяг робіт щодо запровадження 
європейських норм й технічних 
регламентів, залучення інвес-
тицій та пошуку партнерів для 
модернізації національного ви-
робництва. 

Саме такі масштабні завдан-
ня й виклики часу має вирішити 
новітня незалежна Україна, ме-
тою якої є повноцінна і повно-
правна участь у життєдіяльності 
спільного Європейського дому. 

ю.б.МаХІНла, 
старший викладач 
кафедри філософії, 

історії та політології

україна та асоціація З Єс: урядовий погляд 

Когда в начале этого лета мы отправились в Киев, 
у нас за плечами было 4 000 человеко-часов, 273 рабо-
чих дня, 90 человек, 4 проекта и одно огромное желание 
заявить о себе. И не то, чтобы это было необходимым 
условием для победы, просто иначе мы не могли. Мы 
осознали себя командой, командой Enactus ОНЭУ.

ДЛЯ СПРАВКИ. Enactus – международная орга-
низация, под эгидой которой, студенты из 37-и стран 
придумывают и реализуют проекты экономической и 
социальной направленности, кардинально меняют судь-
бы людей и повышают стандарты жизни в мире и ре-
гионе. Среди 1600 привлеченных университетов, 27 
находятся в Украине. Общая численность организации 
составляет порядка 62 000 человек.

На протяжении всего учебного года, мы создавали и 
развивали, стремились и достигали, боролись и завоевы-
вали. Мы помогали людям. Студентам – встать на ноги, 
когда делали проект по трудоустройству и стажировкам. 
Сельскому населению – заработать, когда превращали 
обычное, в общем, село в туристически привлекатель-
ную зону отдыха для детей и взрослых. Мы даже попы-
тались воплотить в жизнь так полюбившуюся на Западе 
идею с «подвешенным» кофе, чтобы помочь малоиму-
щим получить лекарства и продукты первой необходи-
мости от людей, которые хотят ими поделиться.

За год, мы выиграли 3 денежных гранта от компа-

ний партнеров: PZU, Метинвест и Филипп-Моррис. Ор-
ганизовали и посетили такое количество мероприятий, 
мастер-классов и тренингов, что после первой десятки 
перестаешь считать и вслух произносишь – «много». В 
конце концов, мы просто смогли попасть на националь-
ные соревнования в Киев, где с гордостью представили 
университет и реализованные проекты.

Национальные соревнования – ежегодное меропри-
ятие. Презентация всего, что сделано за сезон; кульми-
нация всех усилий, надежд и переживаний. Проходит 
в Премьер-Паласе, оценивается коллегией судей из 
директоров и топ-менеджмента крупных междуна-
родных компаний: PZU, Метинвест, Филлип-Моррис, 
Ernst`n`Young, Тасс-груп, life, МТС, Mc`Donald и про-
чих. 

К сожалению, в основном конкурсе мы не победили. 
Но и с пустыми руками не уехали! Больше всего порадо-
вала победа наставника команды Enactus ОНЭУ – Рузан-
ны Размиковны Арутюнян, которая стала лучшей в этом 
году. Кроме того, команда заняла 3-е место в конкурсе 
от компании Филипп-Моррис за разработку системы по 
выявлению активных студентов.

Что хочется сказать напоследок? Социальное пред-
принимательство – это круто. Полезные бизнес-знакомс-
тва, интересные люди, возможность трудоустройства и 
развитие организаторских и управленческих навыков 

– вот далеко неполный список причин, которые могут 
убедить вас стать частью команды Enactus ОНЭУ. Хва-
тит раздумывать, начните действовать!

Евгений РоЖко, 
Президент команды Enactus оНЭУ, 

студент 47 группа, ФЭУП

ENACTUS: итоги сеЗона 2012-2013
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Я была участницей стажировка по международному 
проекту Tempus Ecommis в одном из крупнейших ВУ-
Зов Германии – Техническом Университете Берлина 
(ТУБ). Масштаб этого учебного заведения определяется 
не только его физическими размерами, но и количест-
вом выпускников, ставших известными учёными, среди 
которых даже 12 Нобелевских лауреатов. С ТУБ также 
было связано обучение известного изобретателя Верне-
ра фон Сименса. По этому поводу у абитуриентов ТУБ 
ходит поверье, что каждый поступивший получает бес-
платно какой-либо гаджет фирмы Siemens. 

Конечно же, бесплатные гаджеты – не то, ради чего 
поступают в ВУЗ такого уровня. Всего в ТУБ учатся по-
рядка 30 тыс. студентов, пятая часть из которых – ино-
странцы. Образование в Германии поддерживается на 
государственном уровне, причём бесплатно учатся не 
только немецкие граждане, но и иностранцы, успешно 
сдавшие вступительные экзамены.

Студенты оплачивают лишь незначительный взнос 
(около 300 евро), включающий плату за студенческий 
проездной билет на общественном транспорте, пользо-
вание библиотечными ресурсами, беспроводный доступ 
к сети Интернет в корпусах и прочее. В конце весенне-
летнего семестра в коридоре главного корпуса выстраи-
вается огромнейшая очередь из молодых людей разных 
национальностей... Нет, не за зачётом, а у специального 
терминала, который как раз принимает указанные выше 
взносы. Ведь в Германии всё чётко, опаздывать нельзя 
(за незначительное опоздание взимается штраф, за боль-
шее – предусмотрено отчисление).

Итак, группа преподавателей из Украины (в т.ч. из 
ОНЭУ), России и Израиля на время превратились в сту-
дентов, чтобы перенять азы европейской методологии 
преподавания. Мы думали, что будем единственными 
«студентами» (середина июля как ни как!). Не тут то бы-
ло. Нас даже один раз «переселили» в другую аудито-
рию, поскольку в нашей были запланированы занятия. 
Как объяснили сотрудники ТУБ, студенты в Германии 

учатся постоянно. Летний период свободен только от 
обязательных аудиторных занятий. Студенты тем не ме-
нее имеют задания на каникулы, посещают библиотеку, 
приходят на консультации. К самому процессу образова-
ния там относятся немного по другому, более осознано. 
Немаловажную роль тут играет то, что высшее образо-
вание европейцы начинают получать в более взрослом 
возрасте (первокурсникам, как правило, 20-21 год).

Первым же делом для нас провели экскурсию по 
университету. Всё, что мы успели посмотреть за время 
этой экскурсии – это сеть студенческих кафе. Нам уда-
лось увидеть всего лишь пять филиалов, размещённых в 
различных корпусах и между ними. Но, как нам сказали, 
их немного больше. Однако, надо заметить, что немцы 
достаточно экономны. Большое количество немецких 
студентов, как и украинские преподаватели, сидели со 
своими бутербродами на берегу реки Шпрее недалеко 
от ТУБа. 

Несмотря на то, что у студентов есть проездные би-
леты, возле ТУБ было припарковано большое количест-
во двухколёсных транспортных средств. Велосипед для 
немца – это привычка, приходящая в раннем возрасте. 
Тут и экономия, и забота об окружающей среде, и здо-
ровый образ жизни. Кстати, обязательная физкультура в 
ВУЗах отсутствует, зато добровольная очень даже поль-
зуется спросом.

В процессе стажировки нас познакомили с системой 
поддержки выпускников. Для этого при ТУБ существует 
специальная организация по воплощению бизнес-идей. 
Это своеобразный бизнес-инкубатор, предоставляющий 
информационную, а иногда даже материальную подде-
ржку выпускникам, которые имеют производственные, 
коммерческие и прочие идеи, но не имеют возможности 
самостоятельно воплотить их в жизнь. Такие услуги для 
выпускников ТУБ бесплатны, однако, если дело дохо-
дит до получения патента, организация взимает опре-
делённый процент от будущего дохода.

Особую роль в европейских странах играет право-

вое регулирование. В сфере электронной коммерции су-
ществует очень большое количество законодательных 
«подводных» камней, о которых нам также поведали на 
занятиях. Как оказалось, основной проблемой в Герма-
нии в этой связи является отсутствие учебных пособий. 
Нам бы такие проблемы в законодательной сфере!

Значительная часть занятий была посвящена озна-
комлению с современной ERP-системой SAP, которая 
используется, в том числе, и крупными украинскими 
предприятиями. Не обошлось и без моделирования биз-
нес-процессов, занятий по CRM-системам, которые 
провели наши российские коллеги, лекции по Интернет-
аукционам и мастер-класса по использованию ресурсов 
Google, и многое другое, что просто не уместится в одну 
статью.

Зато вполне возможно построить на этом фундамен-
те лекционные и практические занятия для новых дис-
циплин в сфере электронной коммерции, без которых 
сейчас не обходится ни одна европейская учебная про-
грамма для экономистов. Ждём Вас на занятиях!

МаНЖУла С.П.,  преподаватель кафедры 
экономической кибернетики

в рамках проекта TEMPUS ECOMMIS «Двухуровневые программы обучения электронной коммерции для развития информационного общества в 
России, Украине и израиле» преподаватели оНЭУ приняли участие в стажировках в университете прикладных наук Фонтис (Нидерланды), виль-
нюсском техническом университете (литва) и Техническом университете берлина (Германия). Значимость этих стажировок как для расширения 
нашего кругозора в области дисциплин блока электронной коммерции, так и для развития нашего педагогического мастерства трудно переоценить. 
Некоторыми из своих впечатлений участники стажировок делятся на страницах нашей газеты.

Меджибовская Н.С., доцент кафедры экономической кибернетики, координатор проекта ECOMMIS в оНЭУ.

Наша стажировка по двухуровневой 
учебной программе «Электронная ком-
мерция для обслуживания информаци-
онного общества в России, Украине и 
Израиле» в рамках проекта «TEMPUS 
ECOMMIS» проходила на факультете 
бизнеса и менеджмента Вильнюсского 
технического университета им. Гедими-
наса (ВГТУ). По результатам междуна-
родных программ обмена опытом ВГТУ 
является лидером не только в Литве, но и 
среди других университетов Запада. 

Преподаватели университета, пригла-
шенные тренеры и успешные предпри-
ниматели (и что важно – многие из них 
были выпускниками ВГТУ), поделились 
с нами опытом развития электронно-
го бизнеса в различных сферах жизни и 
предпринимательства Литвы. В частнос-
ти, мы познакомились с исследованиями 
в области оптимизации каналов Интер-
нет-маркетинга; с правовыми аспектами 
и практическими вопросами развития 
электронного бизнеса; с тенденциями 
и инновационными инструментами для 
Интернет-маркетинга; с успешными про-
ектами литовских инициатив, к примеру, 
bilietai.lt – сервисом продажи билетов на 
различные мероприятия (заметим, функ-
ционирующий не только в Литве, но и в 
ряде других стран); с решениями ВГТУ 
в сфере создания научных ресурсов и на-
учных баз данных для проведения иссле-
дований; с возможностями электронного 
обучения и удачной практикой примене-
ния электронного маркетинга для элек-
тронного обучения в ВГТУ.

О разработке аплетов для мобиль-
ных устройств нам рассказал менеджер 
по маркетингу фирмы «Серый Кардинал 
Партнеры». Практика использования воз-
можностей электронной коммерции нам 
была продемонстрирована во время посе-
щений предприятий PIGU и GIRTEKA. В 
муниципалитете Вильнюса нам рассказа-

ли о программе «Smart Vilnius» в рамках 
создания электронного правительства и 
построения электронного общества в 
Литве, охватывающей многие стороны 
жизни. На сегодняшний день реализо-
ваны такие on-line функции, как регис-
трация в детские сады, декларирование 
места жительства, получение разреше-
ний на размещение внешней рекламы, 
получение различного рода разрешений 
и сертификатов, архивных документов, 
лицензий на продажу алкогольных и та-
бачных изделий, подача жалоб и т.п.

Мы благодарны ВГТУ за предостав-
ленную возможность увидеть и услышать 
лучших исследователей и практиков в 
сфере применения электронного бизнеса, 
а также за возможность ознакомления с 
процессом обучения в Литве.

ивашко л.М., 
старший преподаватель кафедры 

экономической кибернетики 
МЕДЖибовСкая Н.С., доцент 

кафедры экономической кибернетики 

В апреле этого года группа преподавателей кафедры экономической кибернетики 
ОНЭУ проходила курс повышения квалификации по теме «Электронная коммерция» 
в рамках проекта «TEMPUS ECOMMIS» в Университете Прикладных Наук Fontys 
(Эйндховен, Нидерланды) . Вместе с нами в программе участвовали наши коллеги из 
университетов России, Израиля, Польши.

В течение десяти дней с нами проводились тренинги по дисциплинам, составля-
ющим основу знаний по электронной коммерции, таким как «Интернет-маркетинг», 
«Электронные платежи», «Правовые аспекты в области электронной коммерции» и 
многим другим. Наши преподаватели – сотрудники университета и предпринимате-
ли, активно применяющие знания по электронной коммерции в собственном бизне-
се – делились знаниями и опытом в области изучаемых дисциплин. В конце каждого 
занятия проводилась деловая игра или обсуждение теоретического материала. 

Занятия, проводимые в корпусах университета, чередовались с выездами на раз-
личные объекты. Мы посетили Технический Университет Эйндховена, занимающий 
высшие места в рейтинге лучших технических высших учебных заведений Европы, 
и офис компании Paradigit, с 1992 года активно работающей в области компьютер-
ной индустрии. Учредитель компании познакомил нас с организационной структурой 
компании и организовал интересную экскурсию, детально раскрывающую принципы 
функционирования компании. Интересным был визит в один из крупнейших в Европе 
технопарков. Его сотрудники продемонстрировали современные разработки в различ-
ных областях социальной и производственной деятельности.

Следует отметить высокую технологическую оснащённость университетских 
аудиторий и лабораторий для организации студенческой работы. Очень практично 
выглядели висящие под потолком огромных аудиторий удлинители для ноутбуков, 
работающие по принципу потолочной люстры с регулируемой высотой. 

На выходных желающие могли участвовать в автобусных экскурсиях по достоприме-
чательностям Нидерландов и соседней Бельгии. Небольшие бельгийские городки Брюгге и 
Гент очень уютно смотрелись, несмотря на затянутое облаками североатлантическое небо.

Вместо заключения 
ещё раз хочется побла-
годарить организаторов 
тренинга за доброжела-
тельную обстановку, тер-
пеливых преподавателей и 
интересные занятия. Опыт 
подобных стажировок поз-
воляет совершенствовать-
ся в преподавательской и 
научной деятельности и 
способствует усвоению 
всего лучшего в европей-
ской системе образования.

ваСилЬчЕНко к.Г.,
преподаватель кафедры 

экономической 
кибернетики

технический университет 
берлина, германия

вильнюсский технический 
университет им. гедиминаса

университет прикладных 
наук FoNTyS, нидерланды
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Сегодня ритм жизни настолько динамичен, что 
следовать ему очень и очень трудно, особенно это 
касается экономики. В соответствии с этим рит-
мом меняется и рынок, меняются его требования, 
навыки, которые позволяют быть работнику кон-
курентоспособным.

Современная система образования в Украине 
не способна следовать изменениям рынка труда, 
поэтому выпускника ВУЗа едва ли можно назвать 
готовым специалистом, на рабочем месте все-
му приходится учиться заново, тут даже «крас-
ный» диплом не спасает. Увязать самостоятельно  
теорию и практику очень сложно, с уверенность 
могу сказать, что даже самые глубокие познания 
в науках ничего не стоят, если ты не умеешь их 
применять на практике. Рано или поздно ты оказы-
ваешься на краю пропасти между теорией и прак-
тикой, между тем, чему тебя научили и тем, что ты 
реально должен уметь делать.

Мне повезло больше, чем многим украинским 
студентам. На четвёртом курсе в моём универси-
тете (ОНЭУ) ввели новую дисциплину: «Междис-
циплинарный тренинг по специальности», которая 
как раз нацелена на то, чтобы интегрировать зна-
ния в единое целое и научить ими пользоваться в 
реальной жизни. Это и есть тот единственный мос-
тик через «пропасть» между требованиями учеб-
ных программ и требованиями работодателя. 

В рамках тренинга у нас на кафедре УП и ЭТ 
был создан виртуальный отдел персонала, где су-
ществуют настоящие должности, расписаны функ-
циональные обязанности. Я смогла попробовать 
себя как в роли руководителя, так и в роли обычно-
го менеджера по персоналу, инспектора по кадрам 
и т.д. Стало понятно, кем я хочу и могу работать 
после окончания ВУЗа, какие навыки мне нужно 
развивать, чтобы найти работу по специальности.

И это работает! Я получила весьма выгодное 
предложение от одной из крупнейших междуна-
родных компаний, ещё не имея на руках дипло-
ма бакалавра. При нынешней ситуации на рынке 
труда это дорогого стоит. Я уверена, что не пос-
леднюю роль тут сыграла моя «работа» в вирту-
альном отделе персонала. Благодаря этому новому 
проекту я уже обладала навыками составления 
профиля должности, отчетности по труду, отбора 
резюме, проведения собеседований, делового об-

щения, мотивации, работы с необходимым про-
граммным обеспечением – ведь это всё излагалось 
не при помощи сухой теории, а реально отраба-
тывалось на практике. При этом тренинг принёс 
пользу всем - нам, как будущим специалистам по 
работе с персоналом, другим студентам (особый 
привет маркетологам) – им это позволит более 
уверенно чувствовать себя при поиске работы, са-
моопределении себя на рынке труда. 

Хотелось бы, чтобы у всех студентов была воз-
можность попробовать себя на реальных рабочих 
местах в виртуальном отделе по специализации. 
Система образования выпускает продукт, который 
не адаптирован на рынке труда, знания и навыки 
молодых специалистов далеки от его потребнос-
тей. Учебные программы должны быть ориен-
тированы на запросы реальных работодателей, 
иначе у высшего образования просто отсутствует 
конечная цель.

В нынешних условиях негибкость любой гос-
структуры, в том числе и системы высшего об-
разования в нашей стране, не позволяет тесно 
сотрудничать с работодателем на государствен-
ном уровне, чтобы свести все цели воедино и вы-
пустить специалистов, которые сегодня нужны на 
рынке труда.

Подобные междисциплинарные тренинги – 
хороший способ решения этой проблемы, они 
позволяют хоть немного приблизиться к форма-
ту образования на Западе, к которому мы все так 
стремимся. Организовать, развивать и поддер-
живать такую практику для студентов – вот, чем 
реально можно помочь молодым людям в адапта-
ции к процессу трудоустройства.

А нынешним студентам и выпускникам ос-
таётся напомнить, что развиваться и совер-
шенствоваться вас не заставит ни один тренинг. 
Только самообразование позволяет оставаться 
«на гребне волны», актуальность полученных 
знаний исчезает быстро. Поэтому, не стоит ссы-
латься на некачественное образование, оно не из-
бавляет вас от ответственности за ваше будущее.

Мария МакРий, студентка 5 курса ФМЭ
 специальность 

«Управление персоналом 
и экономика труда»

в теории, между теорией и 
практикой нет раЗницы, 
но на практике она есть

Перед каждым вузом, желающим успешно работать 
на рынке образовательных услуг, сегодня встает вопрос, 
как обеспечить качество обучения выпускников, вос-
требованных на рынке труда, как следует организовать 
учебный процесс, чтобы подготовить молодых людей к 
работе в новых экономических условиях. Для  решения 
этой задачи неоценимую помощь оказывает образова-
тельная технология «Учебная фирма».

Идея «фиктивной фирмы» возникала в Европе еще 
в 17-18 вв., но активно стала внедряться в учебный про-
цесс только с1990-х гг. Сегодня образовательная техно-
логия «Учебная фирма», основывающаяся на принципе 
«делая - познаю», успешно применяется более чем в 40 
странах. 

В нашем университете уже много лет успешно ис-
пользуются разработанные преподавателями ведущих 
кафедр учебно-тренинговые комплексы - «Учебный 
банк» (кафедра банковского дела), «Учебная бухгалте-

рия» (кафедра бухгалтерского учета и аудита). В прош-
лом учебном году были внедрены в учебный процесс: 
«Отдел персонала» (кафедра управления персоналом и 
экономики труда), «Финансовый отдел» (кафедра фи-
нансового менеджмента и фондового рынка), «Отдел 
маркетинга» (кафедра маркетинга).

В виртуальных отделах фирмы студенты выполняют 
функциональные задачи, максимально имитирующие 
деятельность специалистов в реальных отделах. Сту-
денты, работающие в бухгалтерии, выполняют учетную 
работу, начисляют заработную плату, студенты отдела 
продаж занимаются продажей продукции, учащиеся от-
дела маркетинга разрабатывают прогнозы коньюктуры 
рынка, стратегию развития фирмы, рекламу и прочее, 
т.е. выполняют все необходимые практические дейс-
твия, включенные в образовательный стандарт по кон-
кретной специальности.

Инновационным подходом в организации работы 

виртуальных отделов  учебной фирмы было использо-
вание в качестве программной платформы 1С «Управ-
ление промышленным предприятием 8.2.». Система, 
построенная в рамках имитационной концепции, ими-
тирует реальную структуру предприятия с выделением 
модулей, соответствующих отделам. 

Инновационная технология обучения - «Учебная 
фирма» позволяет интегрировать в себе процессы по-
лучения теоретических знаний и практического опыта 
с использованием профессиональных пакетов приклад-
ных программ, это  дает дополнительный синергетичес-
кий эффект.

Практика показала, что студенты, прошедшие обу-
чение по технологии «Учебная фирма», приобретают 
дополнительные конкурентные преимущества, получая 
опыт практической деятельности уже в процессе обуче-
ния в университете. 

кубликова Т.б., проректор по НПР      

«учебная Фирма» - инновационная Форма органиЗации 
практической подготовки студентов

віртуальні відділи –
допомога в працевлаШтуванні

Не дуже великий досвід спілкування з одеським регіоном по-
казав, що його цікавлять випускники, які мають досвід практичної 
роботи. На жаль, система освіти в Україні дає значний обсяг тео-
ретичних знань, але практичних  роботи за фахом її випускники не 
отримують. Тому навряд чи можна назвати готовим фахівцем ви-
пускника , адже проходивши на робоче місце йому багато що дово-
диться освоювати. Виникає певний інформаційний розрив між тим, 
чому тебе навчили і тим, що ти реально повинен уміти. У реальному 
житті потрібно уміти застосовувати свої знання з практики.

На четвертому курсі, в період проходження виробничої прак-
тики на кафедрі «Фінансового менеджменту та фондового ринку» 
для нас був організований тренінг за фахом, який був націлений на 
інтеграцію отриманих знань в єдине ціле і придбання перших прак-
тичних навичок роботи з основною спеціальністю; освоєнні методів 
комп’ютерних технологій на базі 1С-УПП (версія 8.2). Цей тренінг 
виявився дуже цікавим і корисним учбовим курсом.

В рамках тренінгу у нас на кафедрі «ФМФР» був створений вір-
туальний фінансовий відділ, де існують справжні посади, розписані 
функціональні обов’язки. Я змогла спробувати себе як в ролі фахів-
ця 1 категорії, так і в ролі фахівця 2 категорії. Стало зрозуміле, ким 
можу працювати після закінчення університету, і які навики мені 
потрібно розвивати, щоб знайти роботу за фахом.

Функції працівників фінансового відділу були поділені на дві ос-
новні групи:

Економіст 1 категорії: веде контроль за дотриманням касової 
дисципліни; розробляє і здає в бухгалтерію виписки з банків про 
рух грошових коштів; становить ліміт каси; виробляє банківське об-
слуговування підрозділів підприємства, бере участь у проведенні 
взаємозаліків; контролює надходження коштів на поточні рахунки 
підприємства; здійснює контроль за цільовим використанням оборот-
них коштів; виставляє рахунки на всі види послуг та іншу продукцію; 
здійснює операції з цінними паперами фінансовими інструментами.

Економіст 2 категорії: складає бюджет руху грошових по-
токів в цілому по підприємству; збір вихідних даних для складан-
ня бюджетів підрозділів; складає бюджет руху грошових потоків по 
підприємству; веде розрахунок окремих показників бюджетів під-
приємства; становить генеральний бюджет по підприємству; веде 
облік фактичних даних по всіх показниками бюджетів; аналіз від-
хилень фактичних витрат від нормативних; розрахунок нормативів 
оборотних коштів по підприємству; готує рекомендації про внесен-
ня змін до бюджету; бере участь у прийнятті управлінських рішень.

Особливий інтерес для нас представляло те, що ми працювали з ре-
альним ППП «1С:УПП», підсистема «Бюджетування».У віртуальному 
фінансовому відділі я придбала навички складання різних бюджетів, 
без яких не в змозі працювати жодне підприємство. На основі бюджетів 
були розроблені графіки: бюджету приходу за готову продукцію, опла-
ти матеріалів, нормування оборотних запасів і плану реалізації готової 
продукції. При цьому ми зрозумілі, що своєчасне виконання роботи у 
фінансовому відділі несе за собою своєчасне виконання обов’язків всіх 
інших відділів і чіткого і рівномірного існування підприємства в цілому.

В рамках тренінгу ми навчилися виконувати необхідний мінімум 
на робочих місцях у фінансовому  відділі, що є для мені позитивним 
показником, так як я буду знати роботу на підприємстві не тільки в 
теорії, а й на практиці.

У нинішніх умовах подібні тренінги дозволяють наблизитися до 
формату європейської освіти і дозволяють реально допомогти сту-
дентам в адаптації до процесу працевлаштування.

Ганна алексеєнко, студентка 56 групи ФЕФ
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Мы, как студенты ОНЭУ, уже не-

сколько лет задаемся вопросом о том, как 
же применить на практике весь тот багаж 
знаний, который нам так усердно пыта-
ются донести преподаватели… Но, как 
оказалось, наша система образования не 
может дать все необходимые навыки сту-
денту, мы все чаще остаемся в стороне от 
современных тенденций развитии рынка, 
методик работы на реальных предпри-
ятиях. С приходом на первую работу ра-
ботодатель просит забыть обо всем, чему 
нас учили в университете и учиться зано-
во, ведь нас не научили применять тео-
ретические знания на практике. Именно 
для решения этой проблемы на кафедре 
маркетинга был создан виртуальный от-
дел маркетинга, который приближает нас 
к реальной работе. 

Отдел маркетинга является частью 
промышленного предприятия, занима-
ющегося производством и реализацией 
файлов и папок. Для него была заранее 
разработана база данных, по которой в 
дальнейшем осуществлялось обучение 
студентов. 

Поскольку все данные о деятельности 
предприятия размещены в программной 
оболочке 1С «Управление производс-
твенным предприятием», то работа в 
учебном отделе маркетинга способству-
ет глубокому изучению программы 1С, 
с помощью которой в настоящее время 
работает большинство торговых и про-
мышленных предприятий Украины. Мы 
очень многому научились за время рабо-
ты в проекте. Помимо обычной рутинной 
работы по составлению отчетов, разра-
ботке прогнозов, нам необычайно понра-
вилась креативная нотка этого проекта, 
ведь предполагалось развить не только 
практические навыки работы в програм-

мах, закрепить теоретические знания, но 
и развивать творческий потенциал сту-
дентов, ведь маркетолог – это, в первую 
очередь, творческая профессия!

Отдел маркетинга включает в себя 
пять должностей: руководитель отде-
ла, менеджер-аналитик, менеджер по 
ассортименту, менеджер по закупкам, 
менеджер по сбыту. В результате мы 
разделились на подгруппы по пять чело-
век. Преподавателями разработан целый 
комплекс заданий, которые мы с боль-
шим усердием старались выполнить. Нам 
повезло побывать на различных долж-
ностях во время проекта, что позволило 
досконально изучить все материалы вир-
туального предприятия и почувствовать 
себя настоящими работниками.

Перед тем как приступить к выполне-
нию обязанностей на виртуальном пред-
приятии, мы проходили собеседование, 
организованное Кафедрой управления 
персоналом. Благодаря этому мы обучи-
лись грамотному написанию резюме и 
получили навыки общения с работодате-
лем. Собеседование проходило в ожив-
ленной обстановке и каждый отнесся к 
нему очень серьёзно, ведь это фактичес-
ки первое собеседование в нашей жизни, 
хоть и виртуальное! 

Все предложенные должности были 
настолько увлекательными, что мы при-
ходили не только в учебное время для то-
го, чтобы успеть выполнить весь массив 
работы на виртуальном собеседовании. 
Занятия проходили в очень оживленной 
обстановке, благодаря чему возникало 
чувство, будто мы действительно рабо-
таем на реальном предприятии и выпол-
няем реальные обязанности. Проект был 
очень интересен нам, мы живо и весе-
ло обсуждали идеи проекта не только в 

учебное время, но и дома, что несомнен-
но является большим плюсом виртуаль-
ного предприятия.

Участие в проекте помогло нам в даль-
нейшей работе на реальном предприятии, 
а также научило приспосабливаться к ра-
боте в коллективе, командной работе, по-
могло анализировать предыдущий опыт 
и делать правильные выводы. Многие 
студенты хотели бы продолжения проек-
та на 5 курсе, ведь у нас столько идей для 
воплощения в жизнь! После обучения в 
виртуальном отделе маркетинга мы при-
обрели бесценный опыт в использовании 
программы 1С, ознакомились с формами 
первичных документов и особенностями 
использования инструментов маркетинга 
на больших массивах данных, а также по-
лучили навыки проведения маркетинго-
вых исследований.

Но, как известно, без труда не выло-

вишь и рыбку из пруда, поэтому нам не-
обходимо не только опираться на знания 
и умения полученные в результате обу-
чения в университете, но и каждый день 
стараться самосовершенствоваться, ведь 
с каждым прожитым днем появляются 
все новые и новые тенденции в работе 
предприятий, за которыми невозможно 
угнаться.

Мы считаем, что проект является од-
ним из наиболее современных способов 
в применении теоретических знаний на 
практике и подготовке к реальной рабо-
те, что является несомненным преиму-
ществом в обучении студентов нашего 
университета по сравнению с другими 
учебными заведениями г.Одессы. 

овчаРЕНко ирина, 
ПРоЗоРова Татьяна,

студентки 55 группы ФМЭ

учебный отдел маркетинга

Как известно Одесский националь-
ный экономический университет популя-
рен не только хорошими специалистами 
в области экономики, но и талантливыми 
студентами. На каждом факультете учатся 
талантливые люди, которые прославляют 
наш ВУЗ на всю страну. 

На финансово-экономическом факуль-
тете учится талантливая студентка, замеча-
тельная девушка, которая на своем 1 курсе 
стала Мисс ОНЭУ, и это был своевремен-
ный толчок в развитии и проявлении себя 
в вокальных данных. Слава не заставила её 
ждать долго. 9 июня Анна Ходоровская вы-
играла вокальное шоу «Голос країни-3». В 
подарок девушка получила контракт с теле-
каналом «1+1», который в будущем и будет 
заниматься молодым дарованием. Так-
же анна Ходоровская сможет записать 
сингл в студии «Комп Мюзик», которая 
является лицензиатом всемирно известной 
компании ЕМІ. Кстати, именно здесь роди-
лись песни таких легенд музыки, как Deep 
Purple, Depeche Mode, Queen, The Beatles. 

К слову, 19-летняя анна Ходоровс-
кая никогда профессионально не занима-
лась вокалом, и лишь последний год она 
решила посвятить себя этому искусст-
ву. Она поступила в Киевский институт 
Глиера. Но Анна не оставляет наш ВУЗ, 
а продолжает учится в нем на 4 курсе. 
Так что на данный момент девушка по-
лучает 2 образования и всегда с теплотой 
вспоминает родной город Одесса, ули-
цу Пушкинскую и свой любимый уни-
верситет. После победы А.Ходоровская 
вернулась в свой родной город, чтобы 
повидать своих друзей, навестить свой 
университет. Факультет принял её очень 
тепло и радостно. Она с удовольствием 
ответила на все вопросы: 

– аня, было какое-то предчувствие, 
что все так сложится?

– Честно сказать, никакого предчувс-
твия не было, только бессонная ночь, 
потому что волнение безумное. Хотя не 
было такого стремления, или победа, или 
я завтра умру. Конечно, всегда приятно 
побеждать. Но сейчас я понимаю, что это 
огромный аванс, и впереди много-много 
работы.

– кого из ребят ты считала своим 
самым серьезным конкурентом? кого 
боялась больше всего?

– Никого не боялась. Настолько мно-
го задач передо мной было - три компози-

ции, и в каждой свой характер - что свои 
силы нужно было по максимуму отдать 
на подготовку. То есть я болела за качес-
тво, а не беспокоилась о том, кто выигра-
ет или проиграет. Понимала: это - финал! 
И я уже прошла огромный путь!

– в одном из прошлых эфиров «Го-
лоса страны» все узнали историю о 
твоих родителях. Нашел ли тебя папа?

– Нет. К сожалению или к счастью па-
па не объявлялся.

– как настраивалась на финал? 
что говорил александр?

– Сегодня был волнительный день, 
но я переживала не из-за конкуренции. 
Не подумайте, что я самоуверенная, но я 
правда волновалась только, чтоб отлич-
но спеть все, что подготовила. А у Саши 
всегда максимальные замечания по пово-
ду внутреннего настроя. Он мне говорил: 
«Соберись в кучку и спокойно выступи». 
Он учит своих подопечных держаться 
как он сам – спокойно и уверенно. А то, 
что касается вокала, мы много с ним за-
нимались, и все что я успела впитать, се-
годня показала.

– о ты теперь мечтаете?
– Я всегда мечтала четко понять, чем 

хочу заниматься. После 11 класса, я бы-
ла в полном замешательстве, я хотела 
быть журналистом, певицей, но пошла 
на экономический, чтобы у меня всегда 
был тыл. А сейчас я очень рада, что об-
рела вдохновение и поняла, что мне надо 
заниматься музыкой. Планирую переез-
жать в Киев, учиться в институте Глиера.

– казусные истории на шоу случа-
лись?

– Ой, это был второй супербатл, я пела 
«I beliеve, I can fly», когда мне пришлось 
выйти в туфлях на два размера меньше, 
чем я ношу. Я, наверное, на две октавы 
выше пела, потому что было адски боль-
но. Я надеюсь, что зритель не увидел мо-
их мучений, но после этого я сказала, что 
я лучше буду босяком, но не в маленьких 
туфлях.

Что ж остается ей только пожелать 
удачи, терпения, так как теперь она будет 
учиться в двух университетах. Но глядя 
на её волевой характер можно сказать с 
уверенностью, что у неё все получится и 
когда то она станет великим человеком. 
Ведь упорство и труд все перетрут!!!

 андрей шолПаН, 
студент 45 группы ФЭФ

голос нархоЗа – «голос країни»!
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НА ПОЭТИЧЕСКОЙ НОТЕ

оДНоМУ ЗаМЕчаТЕлЬНоМУ чЕловЕкУ

Кто ты? Человек или волшебник?
Где мне скажи найти ответ?
Ты компанийский или ты отшельник?
Ты одинок? А может людям даришь свет?

Тебя не знаю, скажем прямо,
И обо мне познания твои невелики,
Вот ты покладистый, а завтра ты упрямый,
То на одной волне мы, ну а после 

на разных берегах реки.

По сути мы чужие, но тебя я понимаю,.
Кто ты такой вообще? И как попал ты в жизнь мою?
Случайностям я, скажем, не особо доверяю,
Но за тебя, пожалуй, я поблагодарю

Тот случай, что позволил мне тебя узнать,
В волне спокойствия, уюте раствориться,
И может странно от меня будет звучать,
Но почему-то моё сердце начинает биться.

И я скажу, пока я не ушла,
Те пару слов, что говорю немногим ..
Как здорово, что я тебя нашла!
На этой жизненной дороге.

Маргарита бРаЖко, 
студентка 31 группы кЭФ

В будь-якому випадку, туризм – це не просто 
подорож, це відкриття чогось нового, більшого. 
Дозволю собі вивести рівність: туризм=нові вра-
ження. Хай ця рівність буде аксіоматичною, ми її 
не будемо доводити.

Туризм – явище багатогранне; воно охоплює 
різні сфери життя: соціум, культуру, мистецтво, 
економіку, історію, екологію, філософію, кулі-
нарію…Можливо, Ви здивуєтесь щодо остан-
нього пункту, і даремно, адже є таке поняття як 
«гастрономічний туризм» - мандрівка з метою оз-
найомлення з місцевими стравами та традиціями 
національної кухні (наприклад, дегустація фран-
цузьких вин та сирів, майстер-клас із приготуван-
ня кави по-львівськи…)

Хто ж він такий, турист? «Турист - особа, яка 
здійснює подорож по Україні або до іншої краї-
ни з не забороненою законом країни перебування 
метою на термін від 24 годин до одного року без 
здійснення будь-якої оплачуваної діяльності та із 
зобов’язанням залишити країну або місце пере-
бування в зазначений термін», - читаємо в Законі  
України про туризм. Турист, який, полишивши 
свою домівку, прагне нових вражень та захоплюю-
че цікавих екскурсій, який очікує на гарні готелі да 
якісне обслуговування. Саме для того, щоб турист 
був усім задоволений, існує така спеціальність в 
ОНЕУ як «туризм», яка готує майбутніх кваліфі-
кованих фахівців-туризмознавців.

Починаючи з 1989 року и до сьогодення кафед-
ра економіки та управління туризмом ОНЕУ не 
тільки довела своє право на існування, але й ста-
ла однією з провідних в Україні. Тому коли було 
вирішено проводити студентські олімпіади з ту-
ризму, Міністерство освіти визнало ОНЕУ (на той 
час ОДЕУ) гідним стати базовим вузом для про-
ведення щорічних Всеукраїнських олімпіад з ту-
ризму (на 3 роки). Отже, ОНЕУ опинився першим 
у числі вузів туристичного профілю, якому було 
довірено провести першу (!) Всеукраїнську олім-
піаду з туризму. Цікаво, чи думав Стендаль, який 
увів до вжитку слово «турист» («Нотатки турис-

та»), що довкола цього слова утвориться ціла на-
ука, з’являться навчальні заклади, та ще й будуть 
проводитись олімпіади?! Так чи інакше, неможли-
во уявити сьогодення без туризму. Сучасні умови 
трансформації економіки ставлять перед усіма га-
лузями народного господарства нові завдання, у 
тому числі і перед індустрією туризму.

В сучасному світі туризм перетворився на од-
ну із найважливіших галузей діяльності, що дина-
мічно розвивається. Розвиток туризму в Україні 
особливо актуальний, оскільки, як показує світо-
вий досвід, туризм дозволяє суттєво покращити 
соціально-економічну ситуацію в країні. Сфера 
туризму підтримує близько 50-ти суміжних галу-
зей і створює додаткові робочі місця (1 турист за-
безпечує зайнятістю 10-ти робітників). А якщо без 
цифр та статистики, досить просто сказати, що ту-
ризм – це справді цікаво, а робота в туризмі – пер-
спективна та захоплююча. Як казав Володимир 
Вернадський, «лише в університеті є можливість 
кожному увійти до кола світового знання в усій 
його величі»; в Одеському національному еконо-
мічному університеті на факультеті міжнародної 
економіки у вас є нагода навчатися за спеціальніс-
тю «туризм», а також «готельно-ресторанна спра-
ва», опановуючи знання та простори світового 
туризму. 

2013 рік став визначним для кафедри економі-
ки та управління туризмом, адже у березні цього 
року студентка 5 курсу Марина Будак зайняла 1 
місце на Всеукраїнському конкурсі студентських 
наукових робіт за напрямом «туризм», а студен-
тка 4 курсу Наталя Власенко здобула 1 місце в 
другому турі Всеукраїнської олімпіади з туризму 
в Києві. Навчаючись за спеціальністю «туризм», 
у вас так само буде нагода брати участь у різно-
манітних олімпіадах та конкурсах, конференціях 
та подорожах. Вибір за вами!

P.S. 27 вересня – Всесвітній день туризму, отже 
вітаємо усіх та бажаємо багато нових, цікавих та 
незабутніх подорожей!:)

PR-сектор ФМЕ

Нещодавно розпочався новий навчальний рік, сту-
денти знову почали відвідувати лекції та практичні за-
няття, а декому з них навіть пощастило опинитися на 
реальному підприємстві та особисто доторкнутися до 
процесу виробництва.

Викладачі кафедри економіки та управління туриз-
мом з метою формування у студентів найбільш повного 
уявлення про дисципліни, що вивчаються, організову-
ють екскурсії на туристичні, готельні, ресторанні та са-
наторно-курортні підприємства.

Так, 17 вересня викладачем кафедри О.В.Гусєвою 
була організована екскурсія до готелю «Каліфорнія» 
для студентів другого курсу спеціальності «готельно-
ресторанна справа» у рамках дисципліни «Організація 
готельного господарства». Чотиризірковий готель «Калі-
форнія» пропонує своїм гостям номери шести категорій 
від «економ» класу до «президентського», послуги сало-
ну краси, фінську та руську сауну, а також можливість 
проводити різноманітні заходи у сучасно обладнаному 
конференц-залі. Під час візиту розглядалися питання 
стосовно організації готельної діяльності, критеріїв кла-
сифікації підприємств готельного господарства Украї-
ни за категоріями, вимог до готелів категорії «чотири 
зірки» та інше. Студентами було задано багато цікавих 
питань стосовно організації господарської діяльності у 
готелі, що свідчить про їх високу ерудованість, міцні 
знання та бажання навчатись.

18 вересня студенти п’ятого курсу під керівництвом 
доцента кафедри П.А.Петриченко відвідали АТ «ПЛАС-
КЕ», де мали можливість ознаймитись із роботою гло-
бальної системи бронювання «Amadeus» та дізнатися 
про особливості просування послуг з авіаперевезень па-
сажирів та вантажів.

Поява першої системи бронювання пасажирських 
перевезень «Sabre» у 1960 ознаменувала собою найваж-
ливіший технологічний прорив у галузі авіа перевезень 
- автоматизацію однієї з найважливіших галузей бізнесу.

Пізніше, у 1987 році з’являється система «Amadeus», 
яка будучи більш зручною, ніж інші системи, швидко 
завойовує ринок авіаквитків. Її люблять за швидкість, 
функціональність і відносну простоту роботи. У світі 
авіаперевезень, згідно з правилами IATA (International 
Air Transport Association), всьому присвоєне кодуван-
ня, починаючи від назв міст та аеропортів, і закінчу-
ючи кількістю вільних місць на борту літака. Система 

«Amadeus» дозволяє менеджеру з продажу авіапере-
везень у випадку, якщо він забув значення коду, знову 
оволодіти ситуацією, підвівши курсор мишки до від-
повідного кодового позначення. Ця професія потребує 
багато уваги, відповідальності та глибоких знань. Тому, 
на базі АТ «ПЛАСКЕ» функціонує консалтинговий від-
діл, який організовує спеціалізовані курси з організа-
ції продажу пасажирських перевезень на авіаційному 
транспорті та проводить навчання у системі «Amadeus».

Також, 20 вересня, доцентом кафедри економіки 
та управління туризмом П.А.Петриченко була органі-
зована екскурсія до гостинно-оздоровчого комплексу 
«Магнолія» для студентів четвертого курсу, вивчаючих 
дисципліну «Організація рекреаційних послуг».

«Магнолія» є багатопрофільним лікувально-курорт-
ною установою, на базі якої забезпечується ефективне 
оздоровлення відпочиваючих. Головний лікар та інші 
кваліфіковані спеціалісти даного рекреаційного закладу 
провели пізнавальний екскурс для студентів: показали 
прибори, за допомогою яких здійснюється лікування, та 
розповіли про методики оздоровлення організму. У са-
наторію широко застосовуються комп’ютерна діагнос-
тика, біорезонансна терапія, фізіотерапія, магнітний 
саркофаг, куяльницька грязь, різноманітні ванни, душ, 
підводний масаж, басейн з підігрітою мінеральною во-
дою, штучний соляний грот. Крім лікувальних послуг, 
«Магнолія» також має у своєму розпорядженні 12-по-
верховий гостинний комплекс, який пропонує послуги 
розміщення у номерах класу «стандарт», «напівлюкс» та 
«люкс». Влітку на території комплексу функціонує «каз-
ковий тунель», через який відпочиваючим зручніше за 
все дістатися до траси здоров’я та місцевого пляжу.

Таким чином, можна зробити висновок, що органі-
зація візитів до підприємств дає можливість студентам 
об’єднати теоретичні знання із практичною складовою, 
та побачити на власні очі як саме відбувається функціо-
нування тієї чи іншої організації.

Подякуємо викладачам кафедри економіки та управ-
ління туризмом за проведення даних заходів на високо-
му рівні, а також відмітимо особистий вклад кафедри у 
розвиток освітніх інновацій.

катерина ГалаСюк, Наталія НєчЕва
аспіранти кафедри економіки 

та управління туризмом та 
Ірина ГаДЗала, студентка 58 групи ФМЕ

вСё ПРоХоДиТ и ЭТо ПРойДёТ

Всё проходит и это пройдёт,
День наступит новый.
Солнце над морем тихо взойдёт,
Волны смоют основы.

Песок с берегов - заберёт он с собой
Прежние испытания.
Бриз принесёт из далека покой
И новые ожидания.

Этот пейзаж помогает мне жить, 
Мечтам моим воплощаться.
Мне так легче мечтать и творить,
Здесь я могу улыбаться.

 Н.аНаСТаСова, 
студентка 21группы кЭФ

екскурсії до підприЄмств
сФери туриЗму

ДО ВСЕСВіТНьОгО ДНя ТурИзму

За туриЗмом - майбутнЄ
Туризм…які асоціації виникають у вас із цим словом? Мандри, вояж, зміна пейзажу? 
Екзотика? Певно що у кожного асоціації свої. особисто мені більше подобається така 
картинка: білий лайнер, море (чи океан, все одно), сонячна палуба, музика…а попереду 
– нова країна, нова культура, нові враження. ..
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Здрастуйте, шановні читачі «Економіста». Перш за все хо-
чу приєднатися до тисяч привітань, які вже почули наші 
першокурсники. Скажу за своїм не великим досвідом: не 
має значення потрапили ви сюди випадково або готува-
лися до цього все життя - ви зробили правильний вибір. 
бажаю вам добре вчитися, не прогулювати пари (це до 
добра не приводить!), їсти кашу і слухатися батьків. а те-
пер, якщо дозволите, я розповім вам про 4 найяскравіших 
дня мого літа 2013 року. 

Що взагалі таке літо для студента? Це маленьке життя - яскраве, 
насичене, веселе і галасливе; це довгі дні, теплі ночі, спекотне сон-
це, холодні напої, гучна музика, безмежне море і гарячий пісок. Але 
прожити це життя правильно потрібно вміти. І мене навчили! 

Уявіть собі світ, в якому панують веселощі, радість, дружба і 
взаєморозуміння і в котрому вас ще й смачно годують. Уявили? По-
добається? А я там був і з задоволенням поділюся координатами: 
Кароліно Бугаз, станція «Нагірна», база відпочинку «Економіст». 
«Що ж ти там робив?» - запитаєте ви, а я відповім. 

Ні для кого не секрет, що ОНЕУ славиться не тільки своїми ви-
пускниками, як фахівцями високого рівня, а й студентами - активни-
ми учасниками в житті свого ВНЗ. І цього літа профком підніс нам 
незабутній подарунок - «Яскраве літо Нархоза». Чотири дні усіля-
ких розваг, конкурсів та веселощів у поєднанні з морським повітрям 
і яскравим сонцем. Описати все, що відбувалося у двох словах не-
можливо, тому я вирішив розглянути, на мій погляд, найяскравіші 
та значущі моменти, а інше розповісти коротко. 

За час перебування на базі ми встигли прийняти участь у багать-
ох конкурсах, чемпіонаті з волейболу, грі «Мафія». У нас був твор-
чий вечір, виставка пісчаних скульптур, командні пляжні змагання. 
Але в моїй пам’яті назавжди залишаться наступні моменти. 

Квест. Давно хотів взяти участь в чомусь подібному, але навряд 
чи колись зібрався, якби не ця поїздка. Пошуки всіляких паролів по 
всій території бази, дотепні завдання та головоломки, а головне - ко-
мандний дух. Ці враження безцінні. 

«Великий Гетсбі». Знайомство з цим фільмом на великому (ну 
або майже великому) екрані принесло мені масу емоцій. Кіноклуб - 
одна з кращих задумок організаторів. 

Їдальня. Хочу сказати величезне спасибі бійцям невидимого 
фронту, які не просто не давали померти нам з голоду, але і роби-
ли це з любов’ю. Можу запевнити - в «Економісті» годують дуже 
смачно. 

Організатори. Вигадати стільки цікавого - не просте завдання, а 
ще й зробити це реальністю - величезна праця. Вона не залишила-
ся непоміченою. На жаль мій лексичний запас не дозволяє повною 
мірою висловити подяку від імені всіх, хто був на цьому святі життя. 
По-цьому просто скажу: «Величезне вам «Рафаелло» (замість тисячі 
слів)». 

«Економіст». Спасибі Вам, Михайло Іванович, що він є у Нар-
хоза. 

На завершення хотілося б сказати, що був радий стати одним з 
першовідкривачів «Яскравого літа Нархоза» (якщо хтось не знає, за-
хід проводився вперше) і щиро сподіваюся, що воно стане ще од-
нією доброю традицією нашого університету. 

Гарних вам балів, любові (особливо до економіки!) і заліків. 

Степан ДЕРЕв’яНко, студент 24 групи оЕФ

в феврале 2013 г. в помещении русского драматического 
театра состоялось яркое и долгожданное событие «Мисс 
оНЭУ 2013».

Говорят, что у каждого человека есть свой звездный час - тот са-
мый момент в жизни, когда судьба предоставляет право открыться 
таланту. И вот таким моментом стало участие в конкурсе для самых 
красивых и очаровательных девушек, студенток нашего универси-
тета: Наталии Пилипчук (ФЭУП), Анастасии Вольской (ФМЭ), Ка-
рины Паньковой (ФЭФ), Кристины Джугостран (КЭФ) и Валерии 
Женковой (УЭФ). 

Как и всегда, наши девушки замечательно пели и зажигательно 
танцевали, но самым ярким, на мой взгляд, был конкурс «драма», в 
котором девушки показали свой актерский талант, раскрывали свой 
богатый внутренний мир. Конкурсантки появлялись на сцене в об-
разах героинь известных голливудских фильмов. 

Кульминационным моментом стал выход участниц в вечерних 
платьях выразительно подчёркивающих достоинства женской фи-
гуры. Жюри было совсем нелегко выбрать победительницу, потому 
что все девушки были просто очаровательны. В итоге «Первой вице 
мисс ОНЭУ» стала Анастасия Вольская, а «Мисс ОНЭУ» стала На-
талия Пилипчук.

Как-то Достоевский сказал: «Красота спасет мир». В эти слова 
писатель вложил великую мысль: человек красив не только своим 
внешним видом, но и своей душой, своими поступками. Вот и наши 
участницы конкурса обладают не только обаянием, грациозностью, 
талантом, но и внутренней красотой.

Первым организатором этого конкурса, в 1992 году, был Эдуард 
Андреевич Каражия, что делает этот конкурс более значимым для 
меня. И хочу отметить, что за двадцать один год своего существо-
вания этот конкурс, сменив несколько названий - «Мисс ОИНХ», 
«Мисс ОГЭУ», «Мисс ОНЭУ» не потерял своей актуальности и 
привлекательности, а наоборот, стал более профессиональным и по-
пулярным. 

Я уверена, что студенты, преподаватели и сотрудники универси-
тета с нетерпением будут ждать «Мисс 2014».

александра каРаЖия, 
студентка 2 курса ФЕУП

красота спасет мир, или мисс онЭу-2013

«яскраве літо нархоЗа»
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Ціна договірна. 

Мы продолжаем серию библиографических обзоров, 
посвященных книгам - юбилярам 2013 года: «Книги, пе-
режившие века». 

Существует такое высказывание Д.Дидро: «Люди пе-
рестают мыслить, когда прекращают читать». Книги фор-
мируют мировоззрение, ценности, убеждения, личную 
философию и, в конечном итоге, влияют на всю нашу 
жизнь. В них можно найти ответы на многие вопросы бы-
тия. И, наконец, просто получить удовольствие от чтения.

Произведения, о которых пойдет речь, были прочи-
таны многими поколениями читателей, но и сейчас ос-
таются актуальными, способными доставить радость от 
общения с Книгой. 

Вы сможете познакомиться с ними поближе на вы-
ставке «Книги-юбиляры- 2013» в отделе художествен-
ной литературы библиотеки. 

85 лет (1928)
ильф и., Петров Е. «Двенадцать стульев». Самое 

значительно произведение сатирического жанра в лите-
ратуре 20х годов ХХ века. И. Ильф и Е. Петров завер-
шили роман «Двенадцать стульев» в 1928 году, но еще 
до первой публикации цензоры изрядно сократили его. 
Правка продолжалась от издания к изданию еще десять 
лет. 

беляев а.Р. «человек-амфибия». Смелая фанта-
зия, острый сюжет, необыкновенные приключения, раз-
нообразная тематика – все это присуще произведениям 
писателя, признанного одним из крупнейших зачинате-
лей научной фантастики.

95 лет (1918)
Есенин С.а. сборники «Голубень», «Преобра-

жение», «Сельский часослов». В опубликованных 
стихотворениях проявился талант поэта, формируется 
особый «есенинский» стиль: животные, растения, явле-

ния природы очеловечиваются поэтом, образуя вместе с 
людьми гармоничный, целостный, прекрасный мир.

115 лет (1898)
Уэллс Г. «война миров». В романе автор, опираясь 

на новейшие научные концепции, прогнозирует пос-
ледствия научного и технического прогресса человечес-
тва. Автор многое угадал из явившегося вскоре глазам 
его современников, завоевав репутацию провидца.

куприн а.и. «олеся». История о чистой, самоот-
верженной любви, жестокости мира и хрупкости чело-
веческого бытия.

130 лет (1883)
Роберт льюис Стивенсон «остров сокровищ». 

Авантюрный сюжет, психологически достоверные и ко-
лоритнейшие образы пиратов, решение проблемы добра 
и зла.

145 лет (1868)
Достоевский Ф.М. «идиот». Роман, в котором твор-

ческие принципы Достоевского воплощаются в полной 
мере, а удивительное владение сюжетом достигает под-
линного расцвета, много раз экранизированный и пос-
тавленный на сцене, и сейчас завораживает читателя...

коллинз У.У. «лунный камень». Английский пи-
сатель, автор 27 романов, 15 пьес и более чем полусотни 
рассказов. Роман интересен своим захватывающим де-
тективным сюжетом, элементами «экзотики» и психоло-
гических аномалий. Все это делает его занимательным и 
ярким детективным произведением.

верн Жюль «Дети капитана Гранта». В «Детях капи-
тана Гранта» герои путешествуют по трем океанам, разыс-
кивая потерпевшего кораблекрушение капитана Гранта.

155 лет (1858)
Тургенев и.С. «ася». Трогательная, нежная и не-

обыкновенно лиричная повесть о любви. Подлинная 
жемчужина творчества И.С. Тургенева.

165 лет (1848)
Уильям Мейкпис Теккерей «ярмарка тщесла-

вия». Одно из замечательных произведений классика 
английской литературы Уильяма Теккерея. 

александр Дюма-отец «Сорок пять». «Сорок 
пять» является последним романом трилогии Алексан-
дра Дюма, куда входят «Королева Марго» и «Графиня 
де Монсоро».

Продолжение следует
Заведующая отделом библиотеки 

Е.ю.СТоляРова, 
заведующая сектором Т.Н.ФЕДоСЕЕва

Шановні колеги та студенти! Вітаю з по-
чатком навчального року.

 Бажаю всім сил та натхнення, здоров’я, ус-
піхів у справах і усього найкращого.

Нехай наш університет міцніє та процвітає.
Щиро дякую за все, що ви для мене зробили. 

Ваша увага надала мені у скрутний період сил і  
надію  фізично та психологічно все витримати. 
І зараз насолоджуюсь материнством. Спасибі. 

Щиро ваша, викладач кафедри мовної та пси-
холого-педагогічної підготовки Вікторія Ногай.       

 

дуШа Факультета!

Есть люди, которые создают вокруг себя такую 
теплую и дружественную атмосферу, что без них уже 
невозможно представить то место, где они трудятся и 
отдают себя полностью. Так факультет международной 
экономики невозможно вообразить без такого светлого 
человека, как Сюзанны Васильевна Стеценко! 

Ее забота и переживания о каждом студенте, лю-
бовь, которой она нас одаривает, не оставляют никого 
равнодушным. Что бы у нас не случилось – мы знаем, 
что она всегда выслушает, подскажет и поможет. Она 
мама нашего факультета и ее ласковая рука чувству-
ется во всем! 

Организовывая различные встречи на факультете 
с ветеранами войны, известными литераторами, до-
кторами, представителями ведомственных структур, 
она подсознательно заставляет нас задуматься над 
той или иной проблемой в обществе. Таким образом, 
ненавязчиво, она формирует наш внутренний стер-
жень, показывая истинные ценности в жизни.

Образование в университете ограничивается не 
лишь получением определенных теоретических ос-
нов или практических навыков по различным дис-
циплинам, это также безупречная школа жизни. 

Поэтому за столько значимый вклад в становле-
ние каждого студента нашего факультета как лич-
ности хотим выразить благодарность заместителю 
декана ФМЭ по воспитательной части – Сюзанне Ва-
сильевне!

Спасибо Вам за ту любовь, что Вы нам дарите, за 
ту ласку, которой нас балуете, за ту доброту, которой 
нас учите! Спасибо за то, что Вы есть у нас! Вы душа 
нашего факультета!

благодарные студенты факультета 
международной экономики

часть вторая

книги,
переживШие
века

 Учитесь и читайте. 
Читайте книги серьезные. 
Жизнь сделает остальное.

 Ф.М. Достоевский

вітаЄмо ювілярів!
01.06 каліберда Маргарита костянтинівна, прибиральниця службових приміщень
14.06 ліновська євгенія василівна, завідувач складу
21.06 Гайдукович Галина євгенівна, помічник ректора
26.06 Городиштян Римма володимирівна, прибиральниця гуртожитку № 1
28.06 Деліст’янов віктор аркадійович, столяр 5 розряду ДЗНВП
29.06 Михайлюк олена леонідівна, доцент кафедри ЕУТ

01.07 бойко Петро Федорович, водій 
03.07 Галинська Тетяна Іванівна, черговий по гуртожитку № 1
04.07 єфанова Тетяна Петрівна, завідувач лабораторії ЦІТ
16.07 Доброва Наталія василівна, доцент кафедри ЕУНГ
20.07 Мисочка віктор Іванович, електрик навчального корпусу № 5
26.07 Дунська Галина антонівна, прибиральниця навчального корпусу № 2
31.07 козлова Галина Миколаївна, професор МОтаЗЕД

02.08 каткова Тамара Миколаївна, прибиральниця навчального корпусу № 1
05.08 чорнобай людмила андріївна, паспортист гуртожитку № 1
06.08 ластовенко Микола Григорович, декан Комерційного факультету
18.08 Милашко ольга Генріхівна, доцент кафедри статистики 
28.08 янкова Наталя Петрівна, старший викладач кафедри ЕК
28.08 Уперенко Микола опанасович, професор кафедри ЗЕТ
31.08 бахвалова Наталія андріївна, старший викладач кафедри ЕП

07.09 баранова вікторія Глібівна, завідувач кафедри фінансів
19.09 Перезва вікторія костянтинівна, завідувач лабораторії МОтаЗЕД
20.09 ковальчук віктор Петрович, доцент кафедри ФІП
20.09 Іванова людмила валентинівна, доцент кафедри УПіЕП
21.09 шубартовський Георгій Іванович, проректор з НПВРтаМЗ

Інформація надана відділом кадрів

ректорат, студентська рада, профспілки викладачів та студентів  
ОНЕу висловлюють подяку ювілярам за плідну працю, щиро  

вітають їх та бажають щастя, здоров’я й творчого  натхнення!


